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Εισαγωγή 

Η γεωπολιτική θέση της Ελλάδας, στο σταυροδρόµι της Ευρώπης, της Ασίας και της 

Αφρικής, έχει καταστήσει τη χώρα ένα από τα σηµαντικότερα και παράλληλα πιο 

ευάλωτα σύνορα κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά τον έλεγχο της 

εισροής υποκειµένων χωρίς νοµιµοποιητικά έγγραφα. Ως εκ τούτου η χώρα αποτελεί 

κύρια πύλη εισόδου στην Ευρώπη για ευάλωτους πληθυσµούς σε κίνηση. Την ίδια 

στιγµή αυτό που φαίνεται είναι ότι η Ελλάδα αντιµετωπίζεται από τους εν κινήσει 

πληθυσµούς που την προσεγγίζουν κυρίως ως χώρα ενδιάµεσου σταθµού προς τα 

υπόλοιπα Ευρωπαϊκά κράτη και σπανιότερα ως τελικό προορισµό (Πετράκου, 

2005:214). Βασικά σηµεία εισόδου παρατηρείται ότι αποτελούν τα ανατολικά σύνορα 

και κυρίως η νησιωτική και ηπειρωτική βορειοανατολική πλευρά τους (π.χ. Έβρος, 

Λέσβος, Χίος, Κως, κ.α). 

Συγκεκριµένα η Λέσβος τα τελευταία χρόνια συνιστά ένα ορατό σηµείο εισόδου στην 

Ελλάδα και την Ευρώπη, καθώς η εισροή προσφυγικών ροών µε επισφαλές καθεστώς 

είναι ιδιαίτερα εκτεταµένη. Το εν λόγω νησί αποτελεί µία από τις κύριες πύλες 

εισόδου στη Δύση µε αποτέλεσµα να εντάσσεται σήµερα σε µια παγκόσµια πολιτική 

γεωγραφία, στη νέα γεωγραφία της Ευρώπης (Green, 2010) αποκαλύπτοντας το 

ζήτηµα της συνοριακότητας στην ολότητά του. Στη Λέσβο το σύνορο αποτελεί βίωµα 

και όχι µια αφηρηµένη θεωρητική υπόθεση.  

Στην προκυµαία και το λιµάνι του νησιού δεσπόζουν τα σκάφη του λιµενικού και της 

Frontex, µαρτυρώντας άµεσα την κατοχή και τον έλεγχο της περιοχής από τις 

κατασταλτικές κατά άλλους διασωστικές δυνάµεις, ενώ, παράλληλα, στις ακτές του 

νησιού «ξεβράζονται» καθηµερινά κατά εκατοντάδες οµάδες ανθρώπων µε βάρκες ή 

οι πολυάριθµες σωροί όσων δεν κατάφεραν να επιβιώσουν κατά τη διάρκεια του 

«ταξιδιού» τους. Την ίδια στιγµή, λίγα µόλις χιλιόµετρα έξω από την πόλη της 

Μυτιλήνης, ανοιγοκλείνουν ανά τακτά χρονικά διαστήµατα Ειδικοί Χώροι 

Παραµονής Αλλοδαπών είτε Κέντρα Πρώτης Υποδοχής, όπως συνήθως ονοµάζονται 

από τους κρατικούς φορείς. Πρόκειται για χώρους-σηµεία συγκέντρωσης και 

«φιλοξενίας» εκατοντάδων ή χιλιάδων ατόµων κάτω από άθλιες συνθήκες διαβίωσης, 

οι οποίοι στην πραγµατικότητα αποτελούν περίφραχτους αποθηκευτικούς χώρους 

υποκειµένων σε κίνδυνο.  
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Ανάλογος χώρος υπήρξε και ο Ειδικός Χώρος Παραµονής Αλλοδαπών (ΕΧΠΑ) στην 

Παγανή Λέσβου, ο οποίος έπαψε να λειτουργεί το 2009. Στον εν λόγω χώρο το 

καλοκαίρι του 2008 σηµειώθηκε εξέγερση των αλλοδαπών κρατουµένων. 

Η εξέγερση ξεκίνησε από το θάλαµο όπου κρατούνταν οι ανήλικοι λόγω των 

δυσµενών συνθηκών και της παρατεταµένης κράτησής τους. Στη πραγµατικότητα, ο 

συγκεκριµένος χώρος ήταν παλιές αποθήκες στις οποίες στοιβάζονταν και 

κρατούνταν κατά εκατοντάδες άνθρωποι/αλλοδαποί που κατέφθαναν στη Λέσβο 

χωρίς νοµιµοποιητικά έγγραφα. Σηµειώνεται ότι οι συνθήκες κράτησης στον 

συγκεκριµένο χώρο δεν πληρούσαν ούτε στο ελάχιστο τις στοιχειώδεις προδιαγραφές 

ανθρώπινης ύπαρξης.  

Μέρος του πληθυσµού που βίωσε αυτή την τραυµατική εµπειρία κατοίκησης της 

Παγανής ήταν και οι ασυνόδευτοι ανήλικοι που κατέφθαναν µε τη σειρά τους στη 

Λέσβο εκείνο το διάστηµα χωρίς νοµιµοποιητικά έγγραφα. Οι ανήλικοι/ες 

κρατούνταν καταχρηστικά στην Παγανή µαζί µε άλλους, άγνωστους σε αυτούς 

ενήλικους, κατά παράβαση του άρθρου 37, παρ. 3 της Σύµβασης για τα Δικαιώµατα 

του Παιδιού, η οποία διατυπώνει ρητά ότι «κάθε παιδί που στερείται την ελευθερία 

του θα πρέπει να χωρίζεται από τους ενήλικες, εκτός αν θεωρηθεί ότι είναι 

προτιµότερο να µη γίνει αυτό για το συµφέρον του παιδιού».  

Χρειάστηκε λοιπόν µια εξέγερση µε τραυµατισµούς και αυξηµένη επικινδυνότητα για 

την ακεραιότητα των κρατουµένων, καθώς και πλήθος διαµαρτυριών και 

καταγγελιών από άτοµα αλλά κι εγχώριους µαζί µε διεθνείς ανθρωπιστικούς φορείς 

προκειµένου να ενεργοποιηθούν οι τοπικές και κρατικές αρχές για µια αξιοπρεπή 

υποδοχή και φιλοξενία των ανηλίκων στη Λέσβο.  

Έτσι, τον Ιούνιο του 2008, κατόπιν συνεννόησης µε την Αστυνοµία και τη Νοµαρχία, 

102 ασυνόδευτοι ανήλικοι µεταφέρθηκαν µε υπεραστικά πούλµαν, µε τη συνοδεία 2 

δικηγόρων, εθελοντών και εθελοντριών στο παλιό σανατόριο του Ιδρύµατος 

Θεοµήτωρ στην Αγιάσο της Λέσβου. 

Κι αφού η µεταφορά των ανήλικων έγινε σε ανύποπτο χρόνο λόγω του έκτακτου της 

κατάστασης, η λειτουργία και ο χαρακτήρας του χώρου δεν είχαν ακόµα νοµική 

κατοχύρωση και καταστατικό. Ως εκ τούτου δεν είχαν συναφθεί συµβάσεις εργασίας 

για να στελεχωθεί ο χώρος από κατάλληλο επιστηµονικό προσωπικό. Για ένα µήνα 
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λοιπόν, ο χώρος λειτούργησε στην πραγµατικότητα µέσα από την αλληλεγγύη και 

την αµοιβαιότητα που πρόσεφεραν άτοµα, εθελοντές και εθελόντριες. Προσωπικά, 

βρέθηκα στο συγκεκριµένο χώρο µαζί µε τους/τις υπόλοιπους/ες αλληλέγγυους/ες, 

εθελοντές/ριες, από το πρώτο εικοσιτετράωρο της άφιξης των ανήλικων, καθώς 

έκρινα απαραίτητη τη στήριξη της συγκεκριµένης προσπάθειας. Η Μονάδα 

Φιλοξενίας από τις πρώτες κιόλας µέρες της ανεπίσηµης λειτουργίας της ονοµάστηκε 

από τα πρώτα παιδιά που φιλοξένησε Villa Azadi, που σηµαίνει Σπίτι Ελευθερίας στα 

Farsi και τα Dari, που µεταξύ άλλων διαλέκτων οµιλούνται στο Αφγανιστάν. 

Στο παρόν πόνηµα, εκτιµώντας ότι ο χώρος ξεπερνά το επίπεδο των κτισµάτων µέσα 

από τη διαλεκτική σχέση που συνέχει την πράξη µε την αντίληψη και το βίωµα, θα 

επιχειρηθεί µια περιοδολόγηση της λειτουργίας του χώρου του παλιού σανατορίου, 

τόσο ως ιστορικού τόπου όσο και ως κοινωνικής συνθήκης, έµφυλα, πολιτικά και 

πολιτισµικά προσδιορισµένης. Η εν λόγω συνθήκη, µέσα από τις διαφορετικές 

ιστορίες και τα βιώµατα των υποκειµένων που κατοίκησαν τη Villa Azadi µοιάζει να 

αποτέλεσε ένα ακόµα σύστηµα παραγωγής εξουσιών και διακρίσεων µέσα στην 

ιστορία της έννοιας του χώρου και του τόπου. Την ίδια στιγµή η αναπαράσταση του 

εν λόγω χώρου, ακόµα και εάν συνέθεσε φαντασιακούς τόπους στη βάση επιθυµιών 

και προσδοκιών, θέτοντας σε κίνηση την κοινωνική δράση των υποκειµένων που την 

κατοίκησαν, παρατηρήθηκε να οδηγείται σε άλλες οδούς από αυτές που αρχικά 

επιχείρησε να προσεγγίσει. 

Στη βάση της παραπάνω αποδοχής ο χώρος του παλιού σανατορίου στη 

συγκεκριµένη εργασία αναγνώστηκε ως ετεροτοπικός τόπος επιτέλεσης κοινωνικών 

σχέσεων, και η εδαφικότητα µια επιµέρους έκφανσή του, µε αποτέλεσµα η 

υποκειµενική πρόσληψή του από τα δρώντα υποκείµενα να συνιστά κεντρικό 

εργαλείο ανάγνωσης της συνθήκης εν-τόπισης κι εκ- τοπισµού που συντελέστηκε στη 

χωρική συνθήκη λειτουργίας της Villa Azadi. Στα επόµενα κεφάλαια, λοιπόν, 

πρόκειται να αναδειχθούν επιµέρους σηµεία κι εκφάνσεις της κατοίκησης της 

συγκεκριµένης Μονάδας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων Προσφύγων τα οποία 

άντλησε η γράφουσα µέσα από τις συνοµιλίες της είτε µε φιλοξενούµενους είτε µε 

εργαζόµενους/ες της Μονάδας.  
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Μικρό ιστορικό. Η συγκρότηση της σανατορικής 

εγκατάστασης, τα στάδια µετασχηµατισµού της, 

η γέννηση της «Villa Azadi» και η ερηµοποίησή της. 

Το 1929 ο φιλανθρωπικός σύλλογος «Στέγη Φυµατιώντων», ο οποίος συστάθηκε στη 

Μυτιλήνη το 1925, µε την αρωγή του µητροπολίτη Ιακώβου Α΄ συνετέλεσαν 

καθοριστικά στο να ψηφιστεί ο νόµος περί «ιδρύσεως θεραπευτηρίου εν τη Λέσβω»1 

και στις 8 Σεπτεµβρίου του 1936 πέτυχαν τα εγκαίνια της λειτουργίας του 

σανατορίου «η Υγεία», «µε όλη τη δυνατή µεγαλοπρέπειαν» υπό του Μητροπολίτου 

Ιακώβου (Κολαξιζέλης, 1997:446). 

Η ανέγερση του σανατορίου έγινε στη δασώδη περιοχή του Σβυρνιού της οροσειράς 

του Λεσβιακού Ολύµπου, σε υψόµετρο 650 µέτρων, σε απόσταση 4 χιλιοµέτρων από 

το χωριό της Αγιάσου, και 40 χιλιοµέτρων από την πόλη της Μυτιλήνης, σε 

ακατοίκητη περιοχή, «φυτεµένος» κυριολεκτικά µέσα στο πουθενά. 

Το εν λόγω κτίριο (3.700 τ.µ.) κατασκευάστηκε βάσει των πρότυπων σανατορίων του 

ελλαδικού χώρου, τα οποία µε τη σειρά τους υιοθετούσαν το παράδειγµα των 

ευρωπαϊκών. Η τοποθεσία των σανατορίων επιλεγόταν µε βάση την καταλληλότητα 

του κλίµατος ως προς το είδος της πάθησης των νοσηλευόµενων, σε γειτνίαση µε 

δασικές εκτάσεις προκειµένου να µπορούν να κάνουν περιπατητικές διαδροµές 

µακριά από κατοικήσιµες περιοχές. 

Στην εξωτερική όψη του συγκεκριµένου κτιρίου χαρακτηριστικό µορφολογικό 

στοιχείο αποτελεί ο συνδυασµός από τη µία του τοπικού στοιχείου, το οποίο 

ενυπάρχει και συνίσταται στην καµάρα της κύριας εισόδου και στους αιολικούς 

κίονες οι οποίοι συγκρατούν τη στέγη της βεράντας, κι από την άλλη της κατά τα 

άλλα διατήρησης των διεθνών προδιαγραφών σχεδιασµού των σανατορίων. 

Πιο συγκεκριµένα, το σανατορικό κτίσµα συγκροτείται από δύο γεφυρωµένα µέρη: 

τους θαλάµους που προορίζονταν για τους ασθενείς, που «αναπτύσσονται σύµφωνα 

µε το πρότυπο, καθώς παρατάσσονται γραµµικά µε νοτιοανατολικό προσανατολισµό, 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

1 Βλ. το ψηφιακό αρχείο του Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών και Μελετών Ελευθέριος Βενιζέλος, Ω. 
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εφαπτόµενοι του κατά µήκος εξώστη και αρθρωµένοι στον εσωτερικό διάδροµο, η 

εσωτερική πλευρά του οποίου έχει επαρκή για τον αερισµό του ανοίγµατα» 

(Σιδηροπούλου, 2011:45), καθώς και τους θαλάµους του προσωπικού οι οποίοι 

αναπτύσσονται σε διαφορετικό επίπεδο από την κύρια πτέρυγα. 

Ο χώρος είναι έτσι διαµορφωµένος ώστε να µπορούν εύκολα να διεξάγονται οι 

επιµέρους αναγκαίες δραστηριότητες των χρηστών του. Οι εσωτερικοί χώροι του 

διατάσσονται προκειµένου να διαχωρίζονται αυστηρά ο ύπνος, οι συλλογικές 

δραστηριότητες και τα διάφορα είδη των θεραπειών, µε την ανέγερση διαφορετικών 

παραρτηµάτων ή τµηµάτων της ίδιας εγκατάστασης, και µε την κατανοµή ανά όροφο 

µε τρόπο ανάλογο, ώστε να είναι πάντα εφικτή η επιτήρηση του εκάστοτε 

φιλοξενούµενου πληθυσµού από το προσωπικό. 

[...] τη λειτουργία του σανατορίου τη θυµάµαι, δεν είµαι και µικρός. Και εκεί 

πήγαιναν οι άνθρωποι, έβγαιναν από τα σπίτια τους γιατί ήταν µεταδοτική η 

νόσος και υπήρχε φόβος τότε και άγνοια κ.λπ. και και οι άνθρωποι 

αντιλαµβάνεστε έτρεµαν, τους έβλεπαν σαν λεπρούς και λειτούργησε επί σειρά 

ετών σαν σανατόριο καλύπτοντας αυτή την ανάγκη τη συγκεκριµένη. Η 

φυµατίωση άρχισε να υποχωρεί και αφού δεν υπήρχε αντικείµενο κλείνει πλέον 

ο φορέας που κάλυπτε αυτή την ανάγκη. 

Έτσι το 1972 µε το υπ’ αριθµόν διάταγµα 629/1972 το θεραπευτήριο-πρώην 

Σανατόριο «η Υγεία» προσαρτήθηκε στο Ίδρυµα Κοινωνικής Πρόνοιας Αγιάσου 

«Η Θεοµήτωρ»2 και άλλαξε χρήση. Από τότε άρχισε να λειτουργεί για την περίθαλψη 

ανδρών και γυναικών οι οποίοι-ες έπασχαν από χρόνιες κι «ανίατες» παθήσεις.  

«Περιέβαλλε στους τοίχους του όσους θεωρούνταν ανίκανοι να αυτοεξυπηρετηθούν 

και να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του χώρου εργασίας, ασθενείς µε κινητικές και 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

2 Το ίδρυµα συγκροτήθηκε σύµφωνα µε το διάταγµα 571/64 «περί συστάσεως εν Αγιάσω Λέσβου 

Ιδρύµατος Κοινωνικής Πρόνοιας υπό την επωνυµία Ίδρυµα Κοινωνικής Πρόνοιας Αγιάσου-Λέσβου η 

Θεοµήτωρ», περιλαµβάνοντας και το νοσηλευτικό οικοδόµηµα του οποίου την ανέγερση επιχορήγησε 

ο Δηµήτριος Χατζησπύρου το 1925 (βλ. Εσωτερικό Κανονισµό του Ιδρύµατος 2/1/1984).  

Το 2011 µε βάση το νόµο Ν.4109/13 µετονοµάστηκε σε Θεραπευτήριο Χρόνιων Παθήσεων «Η 

Θεοµήτωρ» Λέσβου και το 2013 µε το Ν.4109/13 σε Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας 

Βορείου Αιγαίου το οποίο αποτελεί µέχρι σήµερα τον µεγαλύτερο φορέα κοινωνικής φροντίδας για 

άτοµα µε αναπηρίες. στην Περιφέρεια του Βόρειου Αιγαίου.  
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διανοητικές υστερήσεις, ηλικιωµένους και στη συνέχεια ασθενείς µε ψυχικές 

παθήσεις –ενώ δεν προβλέπονταν από το ΦΕΚ 253/73 οι ανάλογες υποδοµές» 

(Σιδηροπούλου, 2011:49). 

Η εν λόγω έλλειψη υποδοµών σε συνδυασµό µε την αδιαφορία των κρατικών φορέων 

οδήγησαν σε µια µακρά περίοδο δυσλειτουργίας του χώρου. Το 1989 «µάλιστα σειρά 

κειµένων τα οποία δηµοσιεύονται στο περιοδικό Σχεδία και την εφηµερίδα Πρώτη 

από τον Τάσο Καπερνάρο», κάνουν λόγο για λειτουργία µιας «αποθήκης ψυχών». Η 

λειτουργία του Ιδρύµατος χαρακτηρίζεται από «µεσαιωνική βαρβαρότητα», καθώς 

«αναδύονται ζωτικές παρατυπίες στην πλέον των είκοσι χρόνων λειτουργία του» 

(Σιδηροπούλου 2011:59). Ανάλογες καταγγελίες θα συνεχίσουν να γίνονται για 

χρόνια και από άλλες εφηµερίδες τοπικές ή µη. 

Το 2001 ο Συνήγορος του Πολίτη εκδίδει τελικά πόρισµα το οποίο επιτάσσει την 

ολική µεταρρύθµιση της µονάδας σύµφωνα µε τις επιταγές των σύγχρονων µονάδων 

κοινωνικής φροντίδας και το κτίριο σφραγίζεται.  

Ο χώρος του παλιού σανατορίου δεν αποτελεί έναν άγνωστο-κενό-τόπο, είναι 

χαραγµένος στη µνήµη µου κυριολεκτικά και µεταφορικά ως ένας τόπος στο πουθενά. 

Μια σύντοµη µατιά στο παρελθόν εντοπίζει την πρώτη µου επίσκεψη στον προαύλιο 

χώρο του το 2002, στο πλαίσιο µιας χειµερινής περιπατητικής εκδροµής µε φίλους, 

στη χιονισµένη δασώδη περιοχή του Σβυρνιού. Ήταν ερµητικά κλειστός. Βρίσκοντας 

ένα άνοιγµα καταφέραµε και πλησιάσαµε το εγκαταλελειµµένο τότε κτίριο για το 

οποίο είχαµε ακούσει τόσα. Αυτόµατα επιδοθήκαµε στην αναπαραγωγή διάφορων 

«τροµακτικών ιστοριών» κι αστικών µύθων γνωστών από την προφορική ιστορία του 

τόπου. 

 Έκτοτε, ως κάτοικος του νησιού για πάνω από έξι χρόνια, υπήρξαν αρκετές φορές 

που βρέθηκα παρούσα σε αφηγήσεις κι αναφορές σχετικές µε το συγκεκριµένο χώρο, 

καθώς ο στιγµατισµός του είναι τέτοιος που ακόµα και σήµερα τόσο οι κάτοικοι όσο 

και ο τοπικός τύπος συνεχίζουν να τον αποκαλούν σανατόριο. 

Το 2003 ξεκινούν εργασίες ανακατασκευής του κτιρίου σε µια προσπάθεια 

επαναλειτουργίας του σε νέα, ανανεωµένη βάση για τη φιλοξενία ατόµων µε 

αναπηρία, περιθαλπόµενους/ες του Ιδρύµατος Θεοµήτωρ. Ωστόσο, παρά την 

ολοκλήρωση των εργασιών το κτίριο κρίθηκε ακατάλληλο να λειτουργήσει καθώς 
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δεν πληρούσε τους απαραίτητους όρους πυρασφάλειας. Για το λόγο αυτόν παρέµεινε 

κλειστό και σε αχρησία µέχρι το καλοκαίρι του 2008 όπου άνοιξε τις πύλες του ξανά 

ως Μονάδα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων Προσφύγων.  

Το καλοκαίρι του 2008 σηµειώθηκε εξέγερση στον τότε Ειδικό Χώρο Παραµονής 

Αλλοδαπών στη Παγανή, Λέσβου. Ο συγκεκριµένος χώρος ήταν στην 

πραγµατικότητα παλιές αποθήκες στις οποίες στοιβάζονταν και κρατούνταν κατά 

εκατοντάδες άνθρωποι/αλλοδαποί που κατέφθαναν στη Λέσβο εκείνο το διάστηµα 

χωρίς νοµιµοποιητικά έγγραφα. Οι συνθήκες κράτησης στον συγκεκριµένο χώρο 

σηµειώνεται ότι δεν πληρούσαν ούτε στο ελάχιστο τις στοιχειώδεις προδιαγραφές 

ανθρώπινης ύπαρξης. Η εν λόγω εξέγερση ξεκίνησε συγκεκριµένα στο θάλαµο που 

κρατούνταν καταχρηστικά3 οι ανήλικοι µαζί µε άγνωστους σε αυτούς ενήλικους, 

λόγω των δυσµενών συνθηκών και της παρατεταµένης κράτησής τους. Η 

παρατεταµένη έως τότε κράτηση των ανήλικων στην πραγµατικότητα οφειλόταν στο 

γεγονός ότι, ενώ ο  εισαγγελέας είχε αναλάβει καθήκοντα ως εκ του νόµου 

προσωρινός Επίτροπος (βάσει του άρθρου 19 του Π.Δ. 220/2007), δεν βρίσκονταν 

κατάλληλη δοµή φιλοξενίας για να τους υποδεχθεί και κατά συνέπεια δεν ήταν 

δυνατόν να απελευθερωθούν. 

Ύστερα από πλήθος διαµαρτυριών και καταγγελιών από άτοµα αλλά κι εγχώριους 

µαζί µε διεθνείς ανθρωπιστικούς φορείς, καθώς κι έπειτα από µια εξέγερση µε 

τραυµατισµούς και αυξηµένη επικινδυνότητα για την ακεραιότητα των κρατουµένων, 

οι τοπικές και κρατικές αρχές ενεργοποιήθηκαν τελικά προκειµένου να στεγαστούν οι 

ασυνόδευτοι ανήλικοι σε έναν υποστηρικτικότερο κι ασφαλέστερο χώρο. Έτσι λοιπόν 

στις 28 Ιουνίου του ίδιου θέρους κατόπιν συνεννόησης µε την Αστυνοµία και τη 

Νοµαρχία, 102 ασυνόδευτοι ανήλικοι µεταφέρθηκαν µε υπεραστικά πούλµαν, µε τη 

συνοδεία 2 δικηγόρων, εθελοντών και εθελοντριών στο παλιό σανατόριο του 

Ιδρύµατος Θεοµήτωρ στην Αγιάσο. Η µονάδα δεν είχε ακόµα νοµική υπόσταση και 

καταστατικό, ούτε είχαν συναφθεί συµβάσεις εργασίας για να στελεχωθεί ο χώρος 

από κατάλληλο επιστηµονικό προσωπικό. Για ένα µήνα ο χώρος λειτούργησε στην 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

3 Πιο συγκεκριµένα η κράτηση ήταν καταχρηστική, καθώς παραβίαζε το άρθρο 37, παρ.3 της 

Σύµβασης για τα Δικαιώµατα του Παιδιού η οποία διατυπώνει ρητά ότι «κάθε παιδί που στερείται την 

ελευθερία του θα πρέπει να χωρίζεται από τους ενήλικες, εκτός αν θεωρηθεί ότι είναι προτιµότερο να 

µη γίνει αυτό για το συµφέρον του παιδιού». 
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πραγµατικότητα µέσα από την αλληλεγγύη και την αµοιβαιότητα που πρόσεφεραν 

άτοµα, εθελοντές και εθελόντριες. 

Η µονάδα, από τις πρώτες κιόλας µέρες της ανεπίσηµης λειτουργίας της, ονοµάστηκε 

από τα πρώτα παιδιά που φιλοξένησε, Villa Azadi, που σηµαίνει Σπίτι Ελευθερίας 

στα Farsi και τα Dari που µεταξύ άλλων διαλέκτων οµιλούνται στο Αφγανιστάν. 

Προσωπικά επισκέφθηκα… έγιναν κάποιες πληµµέλειες στο έργο δε ξέρω γιατί 

δεν έγινε… πάντως είναι ούτως η άλλως εξοργιστικό ως συζήτηση γιατί υποτίθεται 

δεν µεταφέρανε τους άλλους ανθρώπους τους κατάκοιτους, τους άλλους τροφίµους 

τόσα χρόνια επειδή λέει γίναν κάποια λάθη µε τη πυρασφάλεια…  

Στις 28 Ιουνίου του 2008, στο πλαίσιο της επιτακτικής ανάγκης προστασίας των 

ασυνόδευτων ανήλικων προσφύγων του νησιού που βρίσκονταν υπό κράτηση σε µια 

παλιά αποθήκη περίπου τρία χιλιόµετρα από την πόλη της Μυτιλήνης ή αλλιώς στον 

Ειδικό Χώρο Παραµονής Αλλοδαπών (ΕΧΠΑ) στην Παγανή4, µεταφέρθηκαν στο 

χώρο του παλιού σανατορίου εκατόν δύο ασυνόδευτοι ανήλικοι πρόσφυγες. 

Επισκέφθηκα το χώρο από το πρώτο εικοσιτετράωρο µαζί µε άλλα άτοµα και τοπικές 

οργανώσεις καθώς κρίθηκε απαραίτητη η έµπρακτη στήριξη του εγχειρήµατος. Οι 

συχνές επισκέψεις µου συνεχίστηκαν για δύο εβδοµάδες, µέχρι τη στελέχωση του 

χώρου από εξειδικευµένο προσωπικό5.  

Στο σηµείο αυτό επισηµαίνεται βέβαια ότι η µετατροπή του επί χρόνια ερειπωµένου 

χώρου του παλιού σανατορίου σε Μονάδα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων 

Προσφύγων, το καλοκαίρι του 2008, έρχεται σε αντίθεση µε την κυρίαρχη έως τότε 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

4 Οι ανήλικοι κρατούνταν καταχρηστικά στον ΕΧΠΑ υπό άθλιες συνθήκες, µαζί µε άγνωστους σε 
αυτούς ενήλικους κατά παράβαση του άρθρου 37 παρ. 3 της Σύµβασης για τα Δικαιώµατα του Παιδιού 
που ρητά διατυπώνει ότι «κάθε παιδί που στερείται την ελευθερία του θα χωρίζεται από τους ενήλικες, 
εκτός αν θεωρηθεί ότι είναι προτιµότερο να µη γίνει αυτό για το συµφέρον του» (Δέµελη 2011:251). 
Οι δραµατικές συνθήκες που επικρατούσαν στην Παγανή και η παρατεταµένη κράτηση των ανηλίκων 
οδήγησαν στα µέσα Ιουνίου του 2008 σε εξέγερση του υπό κράτηση πληθυσµού µε επίκεντρο το 
θάλαµο των ασυνόδευτων ανήλικων. 
 
5  Η Μονάδα λειτούργησε στο πλαίσιο προγράµµατος συνεργασίας βάσει της από 7/11/2008 
προγραµµατικής σύµβασης µεταξύ του τότε Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, του 
Ιδρύµατος «Θεοµήτωρ» και της Αστικής µη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Ηλιαχτίδα». Ο χώρος απέκτησε 
θεσµικό ρόλο ως Μονάδα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων Προσφύγων, η οποία είχε ήδη 
ονοµαστεί από τους πρώτους ανήλικους που την κατοίκησαν ως «Villa Azadi» που σηµαίνει «Το σπίτι 
της Ελευθερίας» στα Farsi και στα Dari, που µεταξύ άλλων διαλέκτων οµιλούνται στο Αφγανιστάν.  
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αφήγηση περί ακαταλληλότητας του κτιρίου προς χρήση λόγω έλλειψης συστήµατος 

πυρασφάλειας. 

…αλλά τα αφγανάκια τα βάλανε µέσα χωρίς πυρασφάλεια δηλαδή αυτό ήταν 

εξοργιστικό αλλά δε το θέσαµε τότε από την αρχή γιατί είχαµε ανάγκη το κτήριο 

και το δεχθήκαµε όπως ήτανε αλλά ήταν φοβερό ας πούµε, εντάξει το επιχείρηµα 

όταν το θέσαµε κάποια στιγµή γιατί δεν αντέξαµε και το θέσαµε µας είπανε ναι 

µωρέ, εντάξει, αυτά είναι παιδιά έφηβοι και αν µπει καµιά φωτιά θα πηδήξουν 

από τα µπαλκόνια κάτι θα κάνουν...  

Η εν λόγω Μονάδα Φιλοξενίας έκλεισε οριστικά το 2013 λόγω έλλειψης 

χρηµατοδότησης, ενώ στο µεταξύ πέρασε από διάφορα στάδια ανοίγµατος και 

κλεισίµατος κατά το διάστηµα της λειτουργίας της. Παρά τις φιλότιµες προσπάθειες 

εκπροσώπων της διοίκησης, του προσωπικού και συγκεκριµένων φορέων και 

προσώπων που την υποστήριξαν δεν έπαψαν να συνοδεύουν τη V.A.  πολυεπίπεδα 

προβλήµατα από τα πρώτα της βήµατα µέχρι την  τελευταία µέρα χρήσης τη. 

Ένα σηµαντικό πρόβληµα αφορά στην απόµακρη τοποθεσία που βρίσκονταν η 

Μονάδα, στο βουνό, χωρίς συγκοινωνία, λόγω της οποίας δυσχεραίνεται 

επιπλέον η πρόσβαση των ανηλίκων στο δηµόσιο εκπαιδευτικό σύστηµα καθώς 

και η σύνδεση τους µε την τοπική κοινωνία. Το σοβαρότερο πρόβληµα όµως 

που έθετε υπό αίρεση την ίδια την ύπαρξη και οµαλή λειτουργία της Μονάδας, 

αφορά στη διακεκοµµένη παροχή υπηρεσιών. Η κατάσταση αυτή καλλιεργούσε 

ένα κλίµα ασυνέχειας και ανασφάλειας τόσο στα παιδιά, όσο και στους 

εργαζόµενους και στη Διοίκηση της Μονάδας, οι οποίοι αδυνατούσαν να 

θέσουν και να υπηρετήσουν µακροπρόθεσµους σκοπούς.  

Πάνος, εργαζόµενος στη Villa Azadi 

 

Μετά το οριστικό κλείσιµο της Villa Azadi ξεκίνησαν εκ νέου εργασίες 

ανακατασκευής του κτιρίου, οι οποίες ολοκληρώθηκαν το 2014. Μέχρι σήµερα όµως 

το εν λόγω κτίριο παραµένει ερµητικά κλειστό, ενώ το ολοένα αυξανόµενο ευάλωτο 

προσφυγικό πλήθος που καταφθάνει στο νησί της Λέσβου, κεντρική πύλη εισόδου 

στην Ευρώπη, παραµένει εκτεθειµένο.  
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Μεθοδολογία   

Ως απόφοιτη του τµήµατος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του 

Πανεπιστηµίου Αιγαίου και φοιτήτρια του ΔΠΜΣ «Σχεδιασµός του Χώρου», 

κατεύθυνση «Σχεδιασµός-Χώρος-Πολιτισµός», του ΕΜΠ επιχείρησα για την 

εκπόνηση της διπλωµατικής µου εργασίας τη σύνθεση των πολύτιµων 

µεθοδολογικών εργαλείων και εννοιών που απέκτησα µέσα από τη φοίτησή µου στα 

δύο παραπάνω τµήµατα σπουδών, στο πλαίσιο ενός διεπιστηµονικού διαλόγου.  

Ως ερευνητική µέθοδο επέλεξα σε πρώτη φάση τη µέθοδο της επιτόπιας έρευνας µε 

συµµετοχική παρατήρηση συνεκτιµώντας ότι: «Η επιτόπια εθνογραφική έρευνα µε 

συµµετοχική παρατήρηση δεν είναι απλώς µια µέθοδος, αλλά µια σύνθεση από αρχές, 

στρατηγικές, διαδικασίες, µεθόδους και τεχνικές έρευνας, καθώς δείχνει ενδιαφέρον 

για την αλληλεπίδραση των µελών µιας κοινωνίας και για τα νοήµατα ‘από τα µέσα’, 

θεωρεί βασική µέθοδο έρευνας την εστίαση στις ‘εδώ και τώρα’ πτυχές της 

καθηµερινής ζωής και επιλέγει ως θεωρητική κατεύθυνση την έµφαση στην ερµηνεία 

και την κατανόηση της ανθρώπινης ύπαρξης, επίσης θεωρεί την άµεση παρατήρηση 

ως µία από τις βασικές µεθόδους της συλλογής δεδοµένων, ενώ παράλληλα ορίζει ότι 

ο ρόλος του συµµετέχοντος ανθρωπολόγου κατά την επιτόπια έρευνα είναι η 

διατήρηση στενών σχέσεων µε τα µέλη της εντόπιας κοινωνίας» (Jorgensen, 1989). 

Πιο συγκεκριµένα, η παρούσα εργασία βασίζεται σε δύο περιόδους έρευνας: η πρώτη 

περίοδος ξεκινά τον Σεπτέµβριο του 2010 και τερµατίζεται τον Ιανουάριο του 2011, 

ενώ η δεύτερη πραγµατοποιήθηκε τον Ιούνιο του 2014 και ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο 

του ίδιου έτους.  

Το παρόν πόνηµα δεν επιχειρεί µια παρουσίαση κι ένταξη των ερευνητικών 

τεκµηρίων των δύο διαφορετικών περιόδων εντός ενός εθνογραφικού παρόντος, 

στατικού, αχρονικού, «εν κενώ χρόνου». Αντίθετα, µε αναστοχαστική διάθεση και µε 

έµφαση στο θραυσµατικό, το ασυνεχές και το µερικό, επιχείρησα µια σύνθεση του 

υλικού που συνέλεξα τις δύο αυτές περιόδους συνυπολογίζοντας την επίδραση που 

άσκησε το χρονικό διάστηµα που µεσολάβησε τόσο σε προσωπικό όσο και σε 

ερευνητικό επίπεδο. 
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Ο τρόπος µε τον οποίο ο ανθρωπολόγος συγγράφει την εθνογραφία του συχνά 

προκύπτει, και σωστά, µέσα από τις συγκεκριµένες καταστάσεις και τις 

αντιξοότητες, καθώς και από τα προβλήµατα που είχε να αντιµετωπίσει κατά τη 

διεξαγωγή της έρευνάς του (Jackson, 1989:186). 

Στο σηµείο αυτό εγείρονται πιθανώς ερωτήµατα και προβληµατισµοί σχετικά µε τον 

εθνογραφικό ρεαλισµό και την αντικειµενικότητα του/της ανθρωπολόγου, όπως 

επίσης για το κατά πόσο η αναγνώριση της προσωπικής εµπειρίας και 

διαµεσολάβησης του/της ερευνητή/ριας αποτελεί βάση για τη µελέτη ενός 

ερευνητικού πλαισίου. Η απάντηση δίνεται στο πλαίσιο µιας εθνογραφικής κριτικής 

τη δεκαετία του 1980 µε το ρεύµα της «πολιτισµικής κριτικής» αρχικά, το οποίο 

αµφισβήτησε τη µέχρι τότε κυρίαρχη θετικιστική αντίληψη της εθνογραφίας. Έτσι, 

«η χρήση προσωπικών εµπειριών από τους ανθρωπολόγους όχι µόνο είναι αποδεκτή, 

αλλά έχει οδηγήσει την εθνογραφία στην ανακάλυψη νέων τρόπων αναπαράστασης 

των τεκταινοµένων στη διαδικασία της ανθρωπολογικής έρευνας. Αυτή η µεταβολή 

στον τρόπο αναπαράστασης της εθνογραφικής έρευνας σχετίζεται µε µια ευρύτερη 

µεταβολή στο χώρο της ανθρωπολογικής θεωρίας και µε τη συµφιλίωση ανάµεσα στο 

κοινωνικό και το πολιτισµικό» (Γκέφου-Μαδιανού 2011: 350). Κι αυτό γιατί όσο ο 

πολιτισµός αποτελούσε µια σταθερή και δεδοµένη κατηγορία, τόσο η εθνογραφία 

οριζόταν ως η «αντικειµενική» απεικόνιση της κοινωνικής πραγµατικότητας.  

Από τη στιγµή που η έννοια του πολιτισµού άρχισε να προσλαµβάνεται ως 

µια ευέλικτη και ρευστή κατηγορία που χρειάζεται να ορίζεται σε κάθε 

περίσταση, παρατηρείται και µια στροφή στην εθνογραφία, η οποία από 

ολιστική, αντικειµενική και ρεαλιστική έννοια και πρακτική 

µετασχηµατίζεται σε πολυτοπική, πειραµατική, θραυσµατική και κριτική 

(Marcus, 1998).  

Επιστρέφοντας στην ερευνητική περιοδολόγηση το καλοκαίρι του 2009, ως 

φοιτήτρια του συγκεκριµένου ερευνητικού προγράµµατος σπουδών συνοµίλησα µε 

γνωστές και φίλες οι οποίες εργάζονταν στον επονοµαζόµενο Ξενώνα Φιλοξενίας 

Ασυνόδευτων Ανήλικων Προσφύγων «Villa Azadi» στην Αγιάσο Λέσβου, καθώς 

ενδιαφερόµουν να επισκεφτώ το συγκεκριµένο χώρο εκ νέου, αυτή τη φορά στο 

πλαίσιο επιτόπιας έρευνας µε συµµετοχική παρατήρηση για την εκπόνηση της 

διπλωµατικής µου εργασίας όπως προαναφέρθηκε. 
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Οι εν λόγω γυναίκες στάθηκαν ιδιαίτερα υποστηρικτικές στην πρόθεσή µου και µε 

συµβούλεψαν να συντάξω µια ερευνητική πρόταση-αίτηση προς τον τότε Πρόεδρο 

του Ιδρύµατος Θεοµήτωρ κύριο Α. Αθηναίο. Η ανταπόκριση του προέδρου ήταν 

άµεση, καθώς µε κάλεσε σε συνάντηση κατά την οποία δέχτηκε µε χαρά το αίτηµά 

µου, αφού πρώτα µε ενηµέρωσε σχετικά µε το καταστατικό λειτουργίας της 

Μονάδας. 

Έχοντας συµφωνήσει λοιπόν µε τη διοίκηση της Μονάδας για τη µελλοντική µας 

συνεργασία και σε συνεννόηση πάντα µε τους καθηγητές του µεταπτυχιακού 

προγράµµατος που φοιτούσα, αναχωρώ για το νησί της Λέσβου τον Σεπτέµβριο του 

2009, διάστηµα κατά το οποίο σηµειώνεται η έναρξη της έρευνας στη Villa Azadi. 

Η συχνότητα των επισκέψεων που πραγµατοποιούσα στην εν λόγω Μονάδα 

Φιλοξενίας κυµαινόταν από δύο έως τρεις φορές την εβδοµάδα. Η µετακίνησή µου 

γίνονταν µε άτοµα από το προσωπικό, µε δικά τους οχήµατα. Βρισκόµουν στο χώρο 

τα πρωινά κι αναχωρούσα πάλι µαζί µε το προσωπικό το απόγευµα ύστερα από την 

ολοκλήρωση του προβλεπόµενου από την εργασιακή σύµβαση 8ώρου τους.  

Αρκετές ώρες µέσα στη µέρα καθόµουν στο γραφείο της Κοινωνικής Ανθρωπολόγου 

διαβάζοντας τις βιογραφικές συνεντεύξεις και τα ιστορικά των φιλοξενούµενων. Τα 

µεσηµέρια συνήθιζα να πηγαίνω για φαγητό µαζί µε τους φιλοξενούµενους και ενίοτε 

µε µέρος του προσωπικού στην κοινόχρηστη τραπεζαρία, χώρο καθηµερινής, 

ανεπίσηµης επικοινωνίας, ευνοϊκό για την ενίσχυση κλίµατος οικειότητας µε τα 

υποκείµενα της έρευνας.  

Η εµβάπτιση στην ετερότητα και η συµµετοχή του εθνογράφου στην 

καθηµερινή ζωή της κοινότητας έχουν σαν αποτέλεσµα ο ρόλος του ερευνητή 

να γίνει λιγότερο «ξένος» µετά από ένα διάστηµα. Αυτό συµβάλλει στο να γίνει 

ο ανθρωπολόγος αποδεκτός κι εποµένως να χαίρει µεγαλύτερης εµπιστοσύνης 

από τα µέλη της κοινότητας. Επιπλέον, το γεγονός ότι ο ανθρωπολόγος 

βρίσκεται στο δικό τους χώρο καθιστά τον ίδιο ικανό να διακρίνει καλύτερα τις 

καθηµερινές και γι’ αυτό ανεξερεύνητες συνήθειες, στάσεις, απόψεις των 

ανθρώπων ανάµεσα στους οποίους διεξάγει επιτόπια έρευνα απ’ ότι αν οι ίδιοι 

βρίσκονταν σε ένα περιβάλλον που δεν τους είναι οικείο. Η συµµετοχική 

παρατήρηση δεν είναι απλώς µια έρευνα αλλά και ένα είδος διαντίδρασης 
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ανάµεσα στον ανθρωπολόγο και στα µέλη της κοινότητας που µελετά (Γκέφου-

Μαδιανού, 2011: 240). 

Ανάλογοι χώροι οικειότητας µε την τραπεζαρία ήταν τα δηµιουργικά εργαστήρια που 

λειτουργούσαν κατά περιόδους στη Villa Azadi. Το διάστηµα των επισκέψεών µου 

φρόντισα να συµµετέχω ενεργά στο εργαστήρι ραπτικής, όπως επίσης και στο 

εργαστήριο κατασκευής χριστουγεννιάτικων καρτών και στολιδιών6. Παράλληλα, ως 

παρατηρήτρια κι ενίοτε ενισχυτικά στη διδασκαλία, συµµετείχα σε τµήµατα 

εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας τα οποία λάµβαναν χώρα στο συγκεκριµένο χώρο 

υπό την επίβλεψη και καθοδήγηση διορισµένων καθηγητών.  

Ο ανθρωπολόγος κατά τη διαδικασία της επιτόπιας έρευνας θα πρέπει να 

µεταµορφωθεί: από «εξωτερικός» παρατηρητής σε «εσωτερικό» συµµετέχοντα, 

από «αντικειµενικός» κριτής σε «υποκειµενικό» αναλυτή και εν τέλει από 

«ξένος» σε «δικό» (Γκέφου-Μαδιανού, 2011:281). 

Καθ’ όλη τη διάρκεια των επισκέψεών µου στη Villa Azadi όλα τα υποκείµενα 

κατοίκησής της µε αντιµετώπιζαν µε ιδιαίτερη ευγένεια και φιλικότητα. Η παρουσία 

µου τα πρώτα κρίσιµα εικοσιτετράωρα της ίδρυσής της εκτιµάται ότι αποτέλεσε 

ευνοϊκή συνθήκη για τη γρήγορη καλλιέργεια σχέσεων εγγύτητας κι εµπιστοσύνης, 

τόσο µε άτοµα του προσωπικού όσο και µε άτοµα του φιλοξενούµενου πληθυσµού. 

Παράλληλα, η εν λόγω συνθήκη έπαιξε καταλυτικό ρόλο και στην καλύτερη 

προσαρµογή µου στο ερευνητικό πεδίο.  

Απρόσµενα, τον Φεβρουάριο του 2010 χρειάστηκε να διακόψω τις επισκέψεις µου 

στη Villa Azadi και να αναχωρήσω από το νησί της Λέσβου για προσωπικούς 

λόγους. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα τον τερµατισµό της ερευνητικής διαδικασίας πριν 

την ολοκλήρωσή της. Ωστόσο, η προαναφερθείσα περίοδος αποτέλεσε µια εξαιρετικά 

πολύτιµη εµπειρία για τη γράφουσα τόσο σε προσωπικό όσο και σε ερευνητικό 

επίπεδο, αφού οι εικόνες, οι εµπειρίες και το υλικό που είχαν ήδη συλλεχθεί κι 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

6 Μάλιστα, το ίδιο διάστηµα διοργανώσαµε Χριστουγεννιάτικο Bazaar στην πόλη της Μυτιλήνης µε 

κατασκευές των ίδιων των παιδιών το οποίο είχε µεγάλη επιτυχία. Πωλήθηκαν πολλά πράγµατα κι 

εκτός από την προσωπική ικανοποίηση των δηµιουργών κατάφεραν παράλληλα να εξασφαλίσουν ένα 

ελάχιστο χαρτζιλίκι. 
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αποτυπωθεί συνιστούσε ισχυρή παρακαταθήκη ικανή να ενεργοποιήσει µια (α)-

συνέχεια αυτής της προσπάθειας σε βάθος χρόνου.  

Τέσσερα χρόνια αργότερα, την άνοιξη του 2014, σε συνεννόηση µε τον επιβλέποντα 

καθηγητή µου Σταύρο Σταυρίδη αποφάσισα να ολοκληρώσω τη µεταπτυχιακή µου 

διατριβή. Το θέµα θα παρέµενε το ίδιο. Έπρεπε όµως να επικαιροποιήσω το υλικό 

που είχα συλλέξει στο παρελθόν. Αυτό σήµαινε νέες συνεντεύξεις, αποµαγνητο-

φωνήσεις, συλλογή φωτογραφιών, επεξεργασία του υλικού, χρόνος για µελέτη. 

Αναχώρησα για τη Μυτιλήνη αρχές Ιουνίου του ίδιου έτους. Η Villa Azadi δεν 

λειτουργούσε πλέον, το γνωρίζαµε.  

Η διατήρηση ισχυρών δεσµών και διαπροσωπικών σχέσεων στο νησί της Λέσβου τα 

τελευταία δώδεκα χρόνια στάθηκαν ακόµη µία φορά πολύτιµα στηρίγµατα για την 

έναρξη και την ολοκλήρωση της συγκεκριµένης προσπάθειας. Η στήριξη που έλαβα 

αφορά τόσο τον εντοπισµό και το πλησίασµα των υποκειµένων της έρευνας τέσσερα 

χρόνια µετά, όσο και τη βάση της εµπιστοσύνης από την οποία αρχίσαµε να 

συνοµιλούµε, καθώς ήµουν συστηµένη από άτοµο που εκτιµούσαν και εµπιστεύονταν 

ήδη. Παράλληλα, χωρίς τη φιλοξενία και τη συντροφικότητα που µου προσφέρθηκε 

από φίλους/ες και κατοίκους του νησιού όλο το διάστηµα των επισκέψεων µου στη 

Λέσβο δεν θα µπορούσε να ολοκληρωθεί η συγκεκριµένη προσπάθεια.  

Η ανθρωπολογία οίκοι θέτει κρίσιµα µεθοδολογικά αλλά και ηθικά, µερικές 

φορές, διλήµµατα που σχετίζονται µε το πώς κατασκευάζεται ο 'άλλος' –ένας 

'άλλος' που αποτελεί ταυτόχρονα µέρος του 'εαυτού' και ο οποίος εµφανίζεται 

πολλαπλός, µε ρευστές και επικαλυπτόµενες αλλά και συχνά αντιθετικές 

µεταξύ τους ιδιότητες– όπως το πού και το πώς γράφεται η εθνογραφία σε 

κοινωνίες που είναι οικείες στους εθνογράφους (Γκέφου-Μαδιανού, 2011:389) 

Εφόσον ήταν πλέον κλειστή η Villa Azadi, το ερευνητικό µου υλικό επρόκειτο να 

αντληθεί µέσα από τον προφορικό λόγο και τα τεκµήρια ζωής των υποκειµένων που 

θα συνοµιλούσα, σχετικά µε την εµπειρία της κατοίκησης στη Villa Azadi. Τον 

Ιούνιο του 2014 λοιπόν, ξεκίνησε ένας κύκλος συνεντεύξεων µε άτοµα που είτε 

φιλοξενούνταν είτε εργάζονταν παρελθοντικά στη Δοµή, ο οποίος ολοκληρώθηκε σε 

διάστηµα ενός µήνα, τον Ιούλιο του 2014. 
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Συγκεκριµένα πραγµατοποιήθηκαν 12 ανοιχτού τύπου συνεντεύξεις. Το φύλο των 

υποκειµένων: 10 άντρες και 2 γυναίκες. Οι 6 ήταν κάτοικοι-φιλοξενούµενοι της 

Δοµής (5 άτοµα από το Αφγανιστάν, 1 από το Μαρόκο, όλοι άντρες και κατά δήλωσή 

τους όλοι ηλικίας 17 ετών όταν πρωτοπήγαν στη Villa Azadi). Οι υπόλοιποι 6 ήταν: 3 

άτοµα από το επιστηµονικό προσωπικό της Μονάδας (1 άντρας και 2 γυναίκες), 

κοινωνιολόγος-γενικός συντονιστής του προγράµµατος λειτουργίας της µονάδας το 

διάστηµα 2009-2010, ψυχολόγος (2008-2010), δικηγόρος (2008-2010). Τέλος, 

συνοµίλησα µε τους τρεις διαφορετικούς προέδρους του διοικητικού συµβουλίου του 

Ιδρύµατος Κοινωνικής Πρόνοιας Αγιάσου Λέσβου «Η ΘΕΟΜΗΤΩΡ» στο οποίο 

ανήκε το κτίριο του παλιού σανατορίου. Οι εν λόγω άντρες διαδέχθηκαν ο ένας τον 

άλλο µέσα στα χρόνια λειτουργίας της Δοµής. 

Η διεξαγωγή των συνεντεύξεων έγινε µε τη χρήση ψηφιακού µαγνητοφώνου. Και οι 

δώδεκα ξεκίνησαν στην ελληνική γλώσσα. Τρεις από αυτές, ωστόσο, στην πορεία της 

εξέλιξής τους ολοκληρώθηκαν είτε στα Αγγλικά είτε στα Φαρσί µε τη συµβολή 

διερµηνέα7.  

Ως προς την άντληση του αφηγηµατικού υλικού και το δια-λόγο µε τα υποκείµενα 

επισηµαίνεται ότι ζήτησα από τους συνοµιλητές/ριες8 να αφηγηθούν ελεύθερα την 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

7 Ο διερµηνέας ήταν συγκάτοικος και φίλος µε δύο συνοµιλητές µου. Η παρουσία του στο σπίτι των 

Αφγανών συνοµιλητών µου εκείνη την ηµέρα ήταν πολύ σηµαντική για την ολοκλήρωση των 

συνεντεύξεων. Συµπληρωµατικά αναφέρεται αφενός ότι το συγκεκριµένο άτοµο εργάζεται 

επαγγελµατικά ως διερµηνέας σε Μ.Κ.Ο. κι αφετέρου ότι έχει υπάρξει στο παρελθόν φιλοξενούµενος 

της Villa Azadi. Ωστόσο, δεν επιθυµούσε να µιλήσει ο ίδιος στο πλαίσιο µιας ανοιχτής συνέντευξης, 

καθώς απ’ ότι ανέφερε χαρακτηριστικά «δεν θέλω να σκέφτοµαι ούτε να µιλάω γι’ αυτά τα 

πράγµατα». Στο σηµείο αυτό επισηµαίνεται ότι σύµφωνα µε τη γράφουσα η διαµεσολάβηση µιας 

συνέντευξης από διερµηνέα την καθιστά κάθε φορά έκθετη στη συνείδηση, στον επαγγελµατισµό και 

στα συναισθήµατα του ίδιου, αφού δεν υπάρχει η δυνατότητα διασταύρωσης των όσων µεταφράζονται 

ούτε από τα υποκείµενα που αφηγούνται ούτε από τον/την εθνογράφο. 
8Τα υποκείµενα των συνεντεύξεων αναφέρονται στο παρόν πόνηµα ως συνοµιλητές/ριες και όχι 

πληροφορητές/ριες σε συνέχεια της κριτικής στη ρεαλιστική εθνογραφία η οποία χρησιµοποιούσε 

κατά κόρον τον όρο πληροφορητές. «Όσο η αυθεντικότητα του εθνογράφου µειωνόταν, τόσο 

περισσότερο αναγνωριζόταν και ο λόγος των πληροφορητών ως ισότιµος και ισοσθενής µε αυτόν του 

ανθρωπολόγου. Έτσι, οι πληροφορητές µετατράπηκαν σταδιακά σε συνοµιλητές του εθνογράφου και 

ενεπλάκησαν σε διάλογο και σε µια σχέση διαντίδρασης µαζί του, σχέση από την οποία πηγάζει και εν 

τέλει προκύπτει η εντόπια γνώση» (Γκέφου-Μαδιανού, 2011: 405). 
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εµπειρία τους από τη παραµονή στη Villa Azadi. Εκτός από γενικές πληροφορίες του 

τύπου ηλικία, χώρα προέλευσης, χρονικό διάστηµα παραµονής στη µονάδα, 

ειδικότητα (αν ήταν εργαζόµενοι/ες), τους ενηµέρωνα από την αρχή ότι δεν υπήρχε 

κάτι συγκεκριµένο να αναφέρουν πέρα από τις αναµνήσεις και τις εικόνες που είχαν 

σχηµατίσει οι ίδιοι/ες από την παραµονή ή την εργασία τους στο συγκεκριµένο χώρο.  

Στον πυρήνα των τεκµηρίων ζωής βρίσκεται το ουσιώδες περιεχόµενό τους: η 

συνεχής, βιωµένη ροή της ιστορικά προσδιορισµένης υποκειµενικής εµπειρίας 

µε όλες τις αντιφάσεις, την ποικιλία, την ευπλαστότητα και, ακόµη, τη 

µοναδικότητα που εµπεριέχει συνήθως µια τέτοια εµπειρία (Glaser & 

Strauss:132). 

Η επιλογή των προφορικών συνεντεύξεων-συνοµιλιών ως ερευνητικού µέσου 

επιχειρεί την ανάδειξη µιας χωρικής εµπειρίας όπως αυτή βιώθηκε από τα ίδια τα 

υποκείµενα ανάλογα µε το ρόλο και την ταυτότητα που αυτά έφεραν, είτε ως 

εργαζόµενοι/ες είτε ως φιλοξενούµενοι στη βάση του προφορικού λόγου και της 

βιωµένης εµπειρίας. Οι διαφορετικές αφετηρίες από τις οποίες εκκινούν τα δώδεκα 

αυτά υποκείµενα να αφηγούνται αναδεικνύουν όσο τίποτα τις πολλαπλές και 

πολυτροπικές διαµεσολαβήσεις του κοινωνικού στο ατοµικό, καθώς και τους 

πολλαπλά προσδιορισµένους τρόπους συγκρότησης της διαµορφωµένης 

υποκειµενικότητας.  

Βασική επιδίωξη εξ αρχής ήταν οι αφηγήσεις των υποκειµένων να µην διακόπτονται 

και να µην κατευθύνονται από προκαθορισµένες ερωτήσεις, ακόµα και σε σηµεία που 

οι παύσεις ήταν µεγαλύτερες και το έδαφος για την ενίσχυση της όποιας αµηχανίας 

εξαιρετικά εύφορο9. 

Στη µεθοδολογία της Κοινωνικής Ανθρωπολογίας µαθαίνει κανείς όχι µόνο πώς 

να υποβάλλει πολιτισµικά κατάλληλες ερωτήσεις, αλλά και «πώς να µη ρωτά» 

(Briggs 1986:95). 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

9 Ελάχιστες ήταν οι στιγµές που τέθηκαν τελικά ερωτήσεις από πλευράς µου στην πορεία των 

συνεντεύξεων, οι οποίες όµως ήταν περισσότερο διευκρινιστικές παρά συµπληρωµατικές στα όσα 

λέγονταν. 
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Οι σιωπές και οι παύσεις, διαβάζονται ως µέρος της έλλογης κι ενσώµατης αφήγησης 

των υποκειµένων, συνιστώντας πολύτιµο υλικό προς επεξεργασία και µελέτη στο 

πλαίσιο µιας ερευνητικής διαδικασίας.  

Η προσωπική αφήγηση των βιωµάτων δεν συνιστά µια απλή διαδικασία 

εξιστόρησης των γεγονότων, αλλά συµβάλλει στην κατασκευή της εµπειρίας. 

Συναρµολογώντας τα κοµµάτια της εµπειρίας του παρελθόντος και 

τοποθετώντας τα στη βάση του σήµερα, ο αφηγητής επαληθεύει τη 

νοηµατοδότησή τους. Η διαδικασία της εξιστόρησης παράγει στο υποκείµενο 

µια αίσθηση συνοχής στην πορεία της ζωής του. Λόγω του γεγονότος ότι η 

αίσθηση του «εαυτού» προσδιορίζεται σε σχέση µε τον «άλλον», οι αφηγήσεις 

οριοθετούνται από τις προσδοκίες και την επιθυµία επιδοκιµασίας των άλλων 

και περιχαρακώνονται στις πολιτισµικές και συµβατικές επιταγές (Γαλάνη-

Μουτάφη, 2003: 424). 

Αυτό που παρατηρήθηκε κοινά στους συνοµιλητές/ριες µου ήταν το γεγονός ότι 

στέκονταν ιδιαίτερα αµήχανοι/ες κάθε φορά στην έναρξη της διαδικασίας. 

Επιζητούσαν διακαώς µια αρχική ερώτηση για να...«ξεµπλοκάρουν βρε παιδί µου», 

όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ένας συνοµιλητής. Σχετικά σύντοµα πάντως, όλοι/ες 

προσαρµόζονταν τελικά µε τον τρόπο του ο καθένας και η καθεµία στο δια-λόγο 

µας10.  

Το σηµαντικό στην έρευνα µιας ιστορίας ζωής είναι να επιτρέπει µια όσο το 

δυνατόν πληρέστερη υποκειµενική θεώρηση και όχι να δίνει την αφελή 

ψευδαίσθηση ότι κάποιος κατάφερε να συλλάβει τα θεµέλια της αλήθειας. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

10 Υπήρξε ωστόσο µια περίπτωση µε έναν Αφγανό συνοµιλητή, ο οποίος ήταν φανερά αγχωµένος και 

κακοδιάθετος από την αρχή της συνάντησης µας. Στην πορεία της αφήγησης η ένταση της φωνής του 

σταδιακά χαµήλωνε και η χροιά της γίνονταν µονότονη. Σε κάποια στιγµή άρχισε να πιάνει το κεφάλι 

του µε δυσαρέσκεια, ζητώντας µου επανειληµµένα συγνώµη για την έλλειψη συγκέντρωσης που τον 

διέκρινε. Θέλοντας να τον καθησυχάσω τον διαβεβαίωσα ότι δεν υπήρχε κανένα πρόβληµα κι ότι 

οποιαδήποτε στιγµή το επιθυµούσε µπορούσαµε να διακόψουµε. Πολύ σύντοµα µου ζήτησε να 

φύγουµε από το µαγαζί γιατί δεν αισθανόταν καθόλου καλά. Είχε αρχίσει να ιδρώνει και να µιλάει µε 

ιδιαίτερη δυσκολία. Τον συνόδευσα µέχρι το σπίτι του όπου ανανεώσαµε το ραντεβού µας για κάποια 

άλλη µέρα  

Αυτή τη φορά η συνάντηση θα πραγµατοποιούνταν στο σπίτι του και όχι κάπου έξω, κατόπιν δικής 

του επιθυµίας. 
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Δεδοµένου ότι το µεγαλύτερο µέρος της κοινωνικής επιστήµης επιδιώκει να 

συλλάβει και να αποδώσει το «αντικειµενικό», η ιστορία ζωής είναι σε θέση –

όσο τίποτε άλλο– να αποκαλύψει το χώρο και το περιεχόµενο του 

υποκειµενικού (Plummer, 2000:38). 

Παράλληλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι έντονες διαφοροποιήσεις στη συµπεριφορά 

και στους ιδιαίτερους τρόπους έκφρασης που το καθένα από τα δώδεκα αυτά 

υποκείµενα οικειοποιούνταν. Διαφοροποιήσεις οι οποίες σύµφωνα µε τη γράφουσα 

σχετίζονται άµεσα µε τον κοινωνικό, πολιτισµικό, έµφυλο και ταξικό ρόλο που 

επιτελεί ο καθένας και η καθεµία.  

Η επιλογή του ρόλου και η εκδήλωση των γνωρισµάτων του γίνεται στη 

διάρκεια της κοινωνικής ζωής µε εφόδια µια κοινωνικά µεταδιδόµενη πρακτική 

γνώση, απαραίτητο συµπλήρωµα της ιδεολογίας. Ο ρόλος, µ’ άλλα λόγια, 

µορφοποιείται, αναγνωρίζεται, τροποποιείται και αµφισβητείται ή 

εγκαταλείπεται ανάλογα µε τις συνθήκες της κοινωνικής πράξης, τους 

περιορισµούς και τους στόχους της (Σταυρίδης, 2002:29). 

Οι εν λόγω διαφοροποιήσεις (κοινωνικές, πολιτισµικές, έµφυλες, ταξικές) δεν 

εξαντλούνται µόνο σε επίπεδο περιεχοµένου των όσων διατύπωναν τα υποκείµενα 

αλλά παράλληλα εκδηλώνονταν σε επίπεδο ενσώµατων επιτελέσεων, π.χ. στον τρόπο 

οµιλίας τους, στη στάση του σώµατος, στο βλέµµα τους. Χαρακτηριστικές είναι από 

τη µία οι περιπτώσεις των 6 αλλοδαπών συνοµιλητών µου (φιλοξενούµενων της 

µονάδας), το βλέµµα των οποίων χαρακτηριζόταν από συστολή. Για µεγάλα 

διαστήµατα ήταν χαµηλωµένο ή ανήσυχο και δεν υπήρχε συνεχές κοίταγµα µεταξύ 

µας.  

Η άρνηση της ανταλλαγής των βλεµµάτων όταν συντελείται στη µεθοριακή 

περιοχή συνιστά µια από τις όψεις της επιτελεστικής διαπραγµάτευσης του 

εθνικού συνόρου... Στο βαθµό που εµπλέκει «απλούς» ανθρώπους, εντόπιους 

και ξένους, οι οποίοι µάλιστα µπορεί να προκρίνουν αµοιβαία την αορατότητα 

ως στρατηγική, φαίνεται ότι ιδρύει µια σχέση αποφυγής η οποία σιωπηρά 

παραδέχεται το γεγονός της παραβίασης του συνόρου χωρίς να παίρνει ρητά 

και άµεσα θέση πάνω σε αυτό που συµβαίνει. (Παπαταξιάρχης, 2009:69). 

Στον αντίποδα αυτού του ταξικά, έµφυλα και πολιτισµικά προσδιορισµένου 

βλέµµατος διασταυρώθηκα παράλληλα µε την ηγεµονική µατιά της διοίκησης του 
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Ιδρύµατος (επίµονο, συνεχές βλέµµα) η οποία κατά έναν τρόπο επιβεβαίωνε αυτή τη 

δυναµική των διαφορετικών και αντικρουόµενων ταυτοτήτων που φέρουν τα 

υποκείµενα. Στον ενδιάµεσο χώρο των εν λόγω οπτικοκεντρικών συναντήσεων 

συνάντησα το βλέµµα των τριών εργαζοµένων, το οποίο µοιάζει να συνέβαλε σε µια 

επιτελεστική διαπραγµάτευση των παραπάνω διαφοροποιήσεων-συνόρων. Η 

παρατήρηση της διαπολιτισµικής και δια ταξικής συνάντησης, της αλληλεπίδρασης 

και της διαπραγµάτευσης αυτών των διαφορετικών ταυτοτήτων εντός του 

συγκεκριµένου χωρικού πλαισίου κατοίκησης και η επίδραση αυτής της συνύπαρξης 

στις συχνά διαφορετικές νοηµατοδοτήσεις του εν λόγω χώρου είναι κάτι που πολύ 

σύντοµα µπορεί να διαφανεί µέσα από τις αφηγήσεις των υποκειµένων που 

συνοµίλησα. 

Λαµβάνοντας υπόψιν το γεγονός ότι η γνώση µας για τους άλλους είναι πάντοτε 

ατελής κι ως εκ τούτου δεν µπορούµε ποτέ να σχετιστούµε µε άλλους στη βάση της 

αγνής και άσπιλης ατοµικότητάς τους αλλά µόνο µέσω τυποποιήσεων, µέσα από τη 

συγκεκριµένη έρευνα και στο βαθµό που της αναλογεί επιχειρείται η ανάδειξη αυτής 

της πορείας που δύο πολιτισµικά άλλοι (από τη µία οι εργαζόµενοι/ες και από την 

άλλη οι φιλοξενούµενοι) συναντήθηκαν στο χώρο και νοηµατοδότησαν ο καθένας 

και η καθεµία αυτή τη συνάντηση µε το δικό του τρόπο µέσα από τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά και βιώµατα που τους/τις διακρίνουν.  

Αν βγεις από τον εαυτό σου και το δεις όλο αυτό σαν µια ζύµωση ανθρώπων 

και ένα σηµείο συνάντησης ανθρώπων, συνεργασίας και συνδιαλλαγής έχεις να 

πάρεις κάτι πολύ δυνατό... που σε συνοδεύει µια ζωή ως άνθρωπο, δηλαδή αυτή 

η µετακίνηση από το εγώ στο εµείς που χρειάστηκε να υπάρξει. Και αυτή η 

συσπείρωση γύρω από έναν πιο µεγάλο στόχο που είχαµε. 

Λήνα, εργαζόµενη 

Ο αριθµός των συνοµιλητών/ριών της συγκεκριµένης έρευνας είναι εξαιρετικά 

µικρός σε σχέση µε το συνολικό αριθµό των υποκειµένων που κατοίκησαν τη Villa 

Azadi. Από τη Μονάδα εκτιµάται ότι πέρασαν πάνω από πέντε χιλιάδες πρόσφυγες 

µέσα στα χρόνια λειτουργίας της. Για το λόγο αυτόν, κρίνεται σκόπιµο να 

επισηµανθεί ότι όλες οι υποθέσεις και δια-τυπώσεις από πλευράς της γράφουσας 

αναφέρονται αποκλειστικά και µόνο στο µικρό δείγµα που η ίδια συνέλεξε σε 

συνδυασµό µε τις εθνογραφικές της σηµειώσεις της πρώτης ερευνητικής περιόδου 
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και σε καµία περίπτωση δεν φιλοδοξεί µια ενδεχόµενη εξαγωγή καθολικών 

συµπερασµάτων ως προς τη λειτουργία της Δοµής. 

Μέσα από τη µελέτη κι επεξεργασία των παραπάνω τεκµηρίων ζωής επιχειρείται η 

ανάγνωση της κοινωνικής εµπειρίας των υποκειµένων κατοίκησης της Villa Azadi, 

µέσα από την υπόθεση των σηµασιών και των νοηµάτων που ο λόγος τους περικλείει, 

διαβλέποντας σε µια συστηµατική, διεισδυτική και συνεπή προσέγγιση. 

Η εµπειρία από µόνη της δεν υφίσταται, εάν οι άνθρωποι δεν της προσδώσουν 

νόηµα, οπότε η εµπειρία κατασκευάζεται µέσω των νοηµάτων που της 

προσδίδουν και συνιστά µια εµπειρία ερµηνευµένη. Τα σύµβολα που 

χρησιµοποιούν συγκροτούν την πραγµατικότητα που βιώνουν. Ο κάθε 

πολιτισµός συνιστά ένα σύστηµα σηµασιών, που µοιάζει µε ένα πυκνό κείµενο, 

του οποίου τον κώδικα οφείλει να αποκρυπτογραφήσει ο εθνογράφος. Ως 

πρώτος ερµηνευτής της πραγµατικότητας θεωρείται ο εντόπιος και ως δεύτερος 

ο ανθρωπολόγος. Έργο του τελευταίου είναι να κατανοήσει τα πολιτισµικά 

νοήµατα του πρώτου (Geertz, 1983). 

Η επιρροή και η διαµεσολάβηση του/της εθνογράφου στο ερευνητικό πεδίο ως 

υποκειµενικού/ης παρατηρητή/ριας και όχι αντικειµενικού/ης, του/της οποίου/ας στη 

συνέχεια η ανάγνωση των τεκµηρίων διαµεσολαβείται από τις κοινωνικές επιτελέσεις 

και τις πολιτισµικές εγχαράξεις που τον/την συγκροτούν σαν υποκείµενο, 

αµφισβητούν την «αντικειµενικότητα» που «οφείλει» να έχει ο ρόλος του/της. 

Άλλωστε, «τα δεδοµένα, γεγονότα ή συµβάντα είναι πάντοτε προϊόντα κάποιου 

βαθµού ερµηνείας, αφού για την πρόσληψη, την κατανόηση και την περιγραφή τους 

παρεµβαίνουν οι θεωρητικές υποθέσεις του συγκεκριµένου ερευνητή και της 

επιστηµονικής κοινότητας στην οποία ανήκει» (Kuhn, 1981: 99,116). Ως εκ τούτου 

«η περιγραφή των δεδοµένων δεν µπορεί να είναι ποτέ απόλυτα αντικειµενική γιατί 

προσδιορίζεται από τη σκοπιά (point of view) του ερευνητή που είναι πάντοτε 

υποκειµενική» (Γκέφου-Μαδιανού, 2011:276). 

Σε συνέχεια των παραπάνω ούτε η κειµενική παραγωγή-αναπαράσταση του 

εθνογραφικού υλικού και της ερευνητικής συνθήκης δεν αποτελεί από µόνη της µια 

ουδέτερη διαδικασία που συντελείται σε κενό χωροχρόνο. Αντίθετα, αφορά µια 

διαδικασία ανοιχτή στις εντάσεις που διαµόρφωσαν το ίδιο το γραπτό, ανοιχτή στα 

υποκείµενα που σηµάδεψαν τη διαδροµή του, καθώς και στα ιδιαίτερα κοινωνικά και 
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πολιτισµικά χαρακτηριστικά του/της γράφοντα/ουσας, µαζί µε το προσωπικό τους 

«στίγµα». 

Η διαδικασία µετασχηµατισµού των εικόνων που έχει εγκλωβίσει στη µνήµη 

του ο ερευνητής κατά την περίοδο της επιτόπιας έρευνας σε αναπαραστάσεις, 

και το πέρασµα από τις προσωπικές του σηµειώσεις σε γραπτό εθνογραφικό 

κείµενο και αφήγηση στη συνέχεια, µπορεί να πάρει ποικίλες µορφές, να 

γνωρίσει διάφορες φάσεις και πολλές περιπέτειες» (Γκέφου-Μαδιανού, 

2011:290). 

Ακόµα και µετά την ολοκλήρωση της εν λόγω αναπαράστασης το κείµενο αφήνεται 

πάντα σε ενδεχόµενες επανανοηµατοδοτήσεις από τις προσλαµβάνουσες του κάθε 

αναγνώστη/ριας, οι οποίοι/ες συνιστούν τα υποκείµενα της µορφοποίησης, 

τροποποίησης και συχνά αµφισβήτησης του λόγου του, καθιστώντας το ένα τόπο 

συνεχούς κίνησης και µετεωρισµού. 

  



	   25	  

«Ασυνόδευτοι Ανήλικοι Πρόσφυγες στην Ελλάδα»: 

επισφαλές καθεστώς διαβίωσης κι οι προεκτάσεις της 

γεωγραφικής αποµόνωσης του «σανατορίου» 

Ανάµεσα στους/στις αλλοδαπούς/ες που εισέρχονται στην Ελλάδα τα τελευταία 

χρόνια, υπάρχουν πολλά ανήλικα παιδιά ή έφηβοι/ες οι οποίοι/ες τα οποία δεν 

συνοδεύονται από κάποιον/α ενήλικο/η γονέα ή συνοδό. Στην προσφυγική ορολογία 

ο εν λόγω πληθυσµός αποκαλείται ασυνόδευτοι/ες ανήλικοι/ες πρόσφυγες. «Στη 

διεθνή βιβλιογραφία συναντώνται συνήθως ως Unaccompanied Minors (UAMS) 

ή/και Separated Children. Πρόσφατα από την Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες, χρησιµοποιείται η συντοµογραφία UASC (Unaccompanied and 

Separated Children), ακριβώς για να καλύψει και τα παιδιά που έχουν χωριστεί από 

τους γονείς τους» (Δέµελη, 2011:247). 

Σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία 11  ως ασυνόδευτος ανήλικος ορίζεται «ο 

υπήκοος τρίτης χώρας ή ανιθαγενής ηλικίας κάτω των δεκαοκτώ ετών, ο οποίος 

φθάνει στην Ελλάδα χωρίς να συνοδεύεται από ενήλικο υπεύθυνο για τη φροντίδα 

του για όσο χρόνο δεν έχει τεθεί υπό ουσιαστική φροντίδα ενός τέτοιου προσώπου ή 

ο ανήλικος που αφέθηκε ασυνόδευτος µετά την είσοδο του στην Ελλάδα» 

(Δηµητροπούλου/Παπαγεωργίου, 2008:17). 

Οι ασυνόδευτοι/ες ανήλικοι/ες πρόσφυγες προστατεύονται από τη Διεθνή Σύµβαση 

για τα Δικαιώµατα του Παιδιού12. 

Ωστόσο, η διοικητική κράτηση των ασυνόδευτων ανηλίκων δεν απαγορεύεται ρητά, 

ούτε ρυθµίζεται ειδικά από την ελληνική νοµοθεσία. Η κράτηση των ασυνόδευτων 

ανηλίκων στηρίζεται στην ίδια νοµική βάση µε αυτή των ενηλίκων: Οι αρµόδιες 

διοικητικές αρχές δύνανται να διατάξουν την κράτηση ενός υπηκόου τρίτης χώρας 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

11 Π.Δ. 220/2007 άρθρο 1 σηµείο ΣΤ’. 
12 Για το πλήρες κείµενο της Σύµβασης, βλ. Διεθνής Σύµβαση για τα Δικαιώµατα του Παιδιού (1989), 

όπως επικυρώθηκε µε τον Ν. 2101 της 2 Δεκεµβρίου 1992: Κύρωση της Διεθνούς Σύµβασης για τα 

Δικαιώµατα του Παιδιού (ΦΕΚ 192, τ. Α’). 

Διαθέσιµο και στο http://www.unicef.gr/reports/symb.php#a. 
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χωρίς νόµιµα έγγραφα µε σκοπό να τον απελάσουν, σύµφωνα µε το άρθρο 76 παρ.3 

του Ν. 3386/2005 (Δέµελη, 2011:251).  

Μέχρι σήµερα το πληρέστερο νοµικό έγγραφο που διασφαλίζει τα δικαιώµατα του 

παιδιού είναι η Διεθνής Σύµβαση για τα Δικαιώµατα του Παιδιού13 που µε την 

κύρωσή της, µε τον Ν. 2101/1992, υπερισχύει κάθε άλλης διάταξης του νόµου. Η 

σύµβαση διασφαλίζει τα δικαιώµατα τόσο των ηµεδαπών παιδιών, όσο και των 

αλλοδαπών και δεν διακρίνει µεταξύ νοµίµως και παρατύπως ευρισκοµένων στην 

ελληνική επικράτεια (άρθρο 2) (Δηµητροπούλου/Παπαγεωργίου, 2008:24, 29). 

Σύµφωνα µε τη Σύµβαση για τα Δικαιώµατα του Παιδιού την οποία επικύρωσε η 

Ελλάδα στις 2 Δεκεµβρίου του 1992, «η σύλληψη, κράτηση ή φυλάκιση ενός παιδιού 

πρέπει να είναι σύµφωνη µε το νόµο, να µην αποτελεί παρά ένα έσχατο µέτρο και να 

είναι της µικρότερης δυνατής χρονικής διάρκειας» και παράλληλα «κάθε παιδί που 

στερείται την ελευθερία του θα χωρίζεται από τους ενήλικες, εκτός αν θεωρηθεί ότι 

είναι προτιµότερο να µη γίνει αυτό για το συµφέρον του παιδιού» (άρθρο 37, παρ. 3). 

Στην πράξη τα παραπάνω άρθρα της εν λόγω Σύµβασης παραβιάζονται συστηµατικά 

στην ελληνική επικράτεια, αφού οι ασυνόδευτοι/ες ανήλικοι/ες πρόσφυγες ελλείψει 

χώρων φιλοξενίας και πολιτικών υποδοχής στοιβάζονται σωρηδόν στους ίδιους 

χώρους µαζί µε άγνωστους/ες σε αυτούς/ες ενήλικους/ες κάτω από άθλιες συνθήκες 

διαβίωσης, συχνά για µεγάλα χρονικά διαστήµατα. 

Το σύστηµα προστασίας ασυνόδευτων ανήλικων προσφύγων στην Ελλάδα έχει 

χαρακτηριστεί από την Ύπατη Αρµοστεία του Ο.Η.Ε. ως προβληµατικό. Η ποιότητα 

των υπηρεσιών που παρέχεται, σε συνδυασµό µε τις µεγάλες καθυστερήσεις των 

χρηµατοδοτήσεων δηµιουργούν από κοινού σηµαντικά προβλήµατα βιωσιµότητας 

στα κέντρα (UNHCR, 2011:7).  

Tο ζήτηµα της χρηµατοδότησης των εν λόγω χώρων και πιο συγκεκριµένα η 

ουσιαστική έλλειψη τακτικής χρηµατοδότησής τους αναπόφευκτα επιδρά στη βάση 

της λειτουργίας τους, προκαλώντας ανάλογες διακυµάνσεις στις παρεχόµενες 

υπηρεσίες. Ακόµα και σε περιπτώσεις όπου η χρηµατοδότηση πραγµατοποιείται σε 

ετήσια βάση είναι σαφές ότι δεν επιτρέπει το σχεδιασµό σε µακροπρόθεσµο επίπεδο 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

13Αναλυτικότερα για τη Σύµβαση για τα Δικαιώµατα του Παιδιού, αναδηµοσιευµένη από την 

εφηµερίδα της Κυβερνήσεως βλ. Μακρυνιώτη, 2001: 535-545. 
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µε αποτελέσµατα συχνά να παρατηρούνται προβλήµατα υποστελέχωσης, τα οποία 

γίνονται ιδιαίτερα εµφανή σε επίπεδο λειτουργίας και παροχής των απαραίτητων 

υπηρεσιών (Δηµητροπούλου/Παπαγεωργίου, 2008:9, 70). 

Συγκεκριµένα στην περίπτωση της Villa Azadi τώρα, σηµειώνεται ότι όταν ξεκίνησε 

η λειτουργία της εν λόγω Μονάδας ήταν το µεγαλύτερο σε χωρητικότητα κέντρο 

φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων προσφύγων στην Ελλάδα µε δυνατότητα να 

φιλοξενήσει 96 παιδιά, ενώ ήταν και το πρώτο κέντρο υποδοχής ανηλίκων στη χώρα 

που δέχθηκε να φιλοξενήσει και ασυνόδευτους ανήλικους µη αιτούντες άσυλο. Η 

καταστατική ονοµασία της Μονάδας ως Χώρος Φιλοξενίας Ανήλικων Προσφύγων 

και όχι µεταναστών/αιτούντων άσυλο κ.λπ. αφορούσε θα λέγαµε µια περισσότερο 

πολιτική επιλογή αναγνώρισης των ανήλικων εκτοπισµένων από τη πλευρά του 

προσωπικού, ανεξάρτητα από το αν τα υποκείµενα είχαν προβεί ή επρόκειτο να 

προβούν σε διαδικασίες αιτήµατος προστασίας. Το γεγονός αυτό µας οδηγεί έτσι στο 

συµπέρασµα ότι η φιλοξενία των ανηλίκων στη Villa Azadi µακριά από αξιολογήσεις 

και ιεραρχήσεις των τραυµάτων τους, βασίζονταν τελικά στην ευαλωτότητα που 

συνεπάγονταν η ανηλικότητά τους παρά σε οποιοδήποτε αναγνωρισµένο ή ρευστό 

νοµικό καθεστώς.  

Πριν προχωρήσουµε ας δούµε λίγο τα χαρακτηριστικά του πληθυσµού που 

κατοίκησε τη Villa Azadi είτε ως φιλοξενούµενοι είτε ως οικοδεσπότες. Από τη µια 

µεριά έχουµε το προσωπικό και τη διοίκηση της µονάδας και από την άλλη τους 

φιλοξενούµενους. Ως προς το προσωπικό, θα λέγαµε ότι υπήρχε στοιχειώδης 

ετερογένεια, διαφορετικές ειδικότητες ως προς την παροχή υπηρεσιών αλλά και 

διαφορετικές προσεγγίσεις ως προς τη λειτουργία του χώρου και την παροχή 

φιλοξενίας. Βάσει του εσωτερικού κανονισµού λειτουργίας, τη µονάδα πλαισίωσαν 

µια συντονίστρια, ένας κοινωνικός λειτουργός, ένας κοινωνιολόγος, µια κοινωνική 

ανθρωπολόγος, µια ψυχολόγος, ένα άτοµο γενικών καθηκόντων, δύο διερµηνείς, ένας 

ιατρός, ένας νοσηλευτής, µια δικηγόρος, τρεις εκπαιδευτικοί και δύο βοηθοί µάγειρα.  

Οι φιλοξενούµενοι τώρα, προέρχονταν κατά πλειοψηφία από το Αφγανιστάν, το Ιράκ 

και τη Σοµαλία καθώς εκείνο το διάστηµα αυτές οι χώρες πλήττονταν περισσότερο 

από εµπόλεµες συρράξεις. Κατά δήλωσή τους οι περισσότεροι ήταν ηλικίας 16-17 

ετών, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν υπήρξαν και περιπτώσεις πολύ νεαρότερων 

παιδιών, από διασωθέντα βρέφη ναυαγίων µέχρι ανήλικα 6-7 ετών. Όλοι τους ήταν 
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αγόρια, εκτός από τρεις έκτακτες περιπτώσεις που φιλοξενήθηκαν κορίτσια στη 

Μονάδα, ηλικίας 12-15 ετών. 

Κάτι κοινό που παρατηρήθηκε στις αφηγήσεις των συνοµιλητών/ριων µου αφορά το 

γεγονός ότι µε βάση τα λεγόµενά τους µια κοινή παράµετρος που ενίσχυε την 

ευαλωτότητα των φιλοξενούµενων και το προϋπάρχον καθεστώς µετεωρισµού και 

ανασφάλειας στο οποίο βρίσκονταν, σχετίζονταν µε τη χρονικά προσδιορισµένη 

παροχή φιλοξενίας η οποία έληγε µε τον ερχοµό της ενηλικίωσης τους, καθώς και µε 

το ρευστό καθεστώς λειτουργίας της Μονάδας.  

Από τη πρώτη µέρα που άνοιξε η Villa Azadi, το καθεστώς λειτουργίας της ήταν 

ρευστό κι επισφαλές καθώς η λειτουργία της διακυβευόταν ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα λόγω ασταθούς κι αβέβαιης χρηµατοδότησης. Συγκεκριµένα, η Μονάδα 

χρηµατοδοτούνταν από πρόγραµµα του ευρωπαϊκού ταµείου προσφύγων (ERF) σε 

ποσοστό 75%. Το άλλο 25% χρηµατοδοτούνταν αρχικά από το Υπουργείο Υγείας και 

στη συνέχεια από το υπουργείο Εργασίας.  Ωστόσο στην εφαρµογή των εν λόγω 

προγραµµάτων υπήρχαν διάφορες «αγκυλώσεις» καθώς κανένα πρόγραµµα δεν 

εγκρίθηκε εγκαίρως µε αποτέλεσµα η µονάδα να µένει οικονοµικά έκθετη για µεγάλα 

χρονικά διαστήµατα. Ο Σωκράτης φιλοξενούµενος της Villa Azadi αναφέρει σχετικά, 

Μάλιστα, όταν εγκρινόταν κάποιο πρόγραµµα, η χρηµατοδότηση δινόταν σε 

δόσεις, η πρώτη δόση γύρω στο 20%, µετά γινόταν 50% και πάει λέγοντας, 

αλλά όλο αυτό το σύστηµα δεν µπορούσε να λειτουργήσει αρµονικά, οι 

εργαζόµενοι δεν πληρώνονταν εγκαίρως, µπορούσε να περάσει και ένας χρόνος 

µέχρι να πληρωθούν και να πάρουν τα χρήµατά τους. 

Το εν λόγω καθεστώς επισφάλειας κι αβεβαιότητας αναπόφευκτα επηρέαζε άµεσα 

την παροχή υπηρεσιών της Μονάδας. Οι περικοπές ήταν σταδιακές, ωστόσο η 

καθηµερινότητα των φιλοξενούµενων επιβαρύνθηκε σηµαντικά αφού 

µακροπρόθεσµα έπαψαν οι εκδηλώσεις εξωστρέφειας της Μονάδας, τα µαθήµατα 

επιµόρφωσης, οι δηµιουργικές δραστηριότητες κ.ά. Παράλληλα έγιναν µειώσεις στο 

εξειδικευµένο προσωπικό που στήριζε τα υποκείµενα να διαχειριστούν τα πολύσηµα 

τραύµατα τους, καταδικάζοντάς τους έτσι στην ανία της καθηµερινότητας, 

ενισχύοντας τις προϋπάρχουσες σωµατικές και ψυχολογικές διαταραχές, τους 

πονοκεφάλους, τις αυπνίες, εκθέτοντας τους σε σοβαρούς κινδύνους.  
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Προς το τέλος µάλιστα η Μονάδα κατέληξε να µην έχει τη δυνατότητα να προσφέρει 

ούτε τη στοιχειώδη εξυπηρέτηση στους φιλοξενούµενους της. Έφτασε στο σηµείο 

δηλαδή να µην µπορεί ούτε να θερµάνει τους χώρους που διέµεναν οι ανήλικοι ούτε 

να καλύψει τις διατροφικές τους ανάγκες µε αποτέλεσµα να οδηγηθεί µέσα από 

διαδικασίες σταδιακής εκφύλισης σε οριστικό κλείσιµο το 2013.  

Οι εν λόγω δυσλειτουργίες της Μονάδας αναπόφευκτα καλλιεργούσαν ένα έντονο 

κλίµα ανασφάλειας στους ανήλικους αλλά και στο ίδιο το προσωπικό, το οποίο έµενε 

απλήρωτο κι έκθετο, χωρίς επικυρωµένες συµβάσεις εργασίας για µεγάλα 

διαστήµατα. 

Ο Γιουσέφ φιλοξενούµενος της Μονάδας από το Αφγανιστάν αναφέρει 

χαρακτηριστικά: 

Στην αρχή περνούσαµε τέλεια, κάποιοι πέρασαν–κάποιοι µείνανε, ακόµα 

περνούσαµε καλά αλλά στο τέλος πολύ χάλια το κλείσαµε. Άλλαζαν συνέχεια 

τα προγράµµατα, άλλαζαν συνέχεια... εεε... τον πρόεδρο, λέγανε έχουµε αυτό 

το πρόβληµα και στο τέλος πολύ χάλια περάσαµε και πολύ χάλια το κλείσανε 

και ήµασταν ακριβώς σαν δούλοι. Σήµερα θα φάτε, τέτοια ώρα θα φέρουµε φαΐ, 

αύριο δεν έχουµε, µεθαύριο θα έχουµε... έτσι τελειώσαµε.  

Κι ο Πάνος εργαζόµενος στη Villa Azadi συµπληρώνει: 

Υπήρξε έντονος προβληµατισµός στα παιδιά, άρχισαν να χάνουν τα στηρίγµατά 

τους, όταν έφυγε η ψυχολόγος και οι κοινωνιολόγοι που τα στήριζαν, όταν 

έφυγε το προσωπικό διέκρινα µια θλίψη στα παιδιά και ήταν φυσικό. Σου λέει 

τώρα τι γίνεται; κι αν την κλείσουν που θα πάµε; Θα µας βγάλουν στο 

δρόµο...υπήρχε ανασφάλεια, γιατί τα παιδιά βιώνουν... 

Οι παραπάνω συνθήκες επισφαλούς διαβίωσης ωθούσαν συχνά τους ανήλικους στη 

«µαύρη» ανασφάλιστη εργασία µε πενιχρά µεροκάµατα. Και παρά τις σοβαρές 

κυρώσεις που προβλέπει το νοµοθετικό πλαίσιο σε περιπτώσεις εργασιακής 

εκµετάλλευσης το φαινόµενο ήταν κάτι το οποίο δεν µπορούσε εύκολα να ελεγχθεί 

από τους/τις υπεύθυνους/ες της µονάδας. Ο Κώστας διαβεβαιώνει ότι: 

...πάντα ένας από τους στόχους µας ήταν να τους αποτρέπουµε να δουλεύουνε 

χωρίς τα απαραίτητα έγγραφα στη µαύρη εργασία όπως λέµε, όσο µπορούσαµε, 
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γιατί σε µια δοµή ανοιχτής φιλοξενίας δεν θα µπορούσες να ξέρεις που είναι ο 

κάθε άνθρωπος, πέρα από τα τείχη ή τον φράχτη του κέντρου...  

Την ίδια στιγµή παράλληλο πρόβληµα το οποίο ενίσχυε το φαινόµενο της µαύρης 

ανασφάλιστης εργασίας των ανήλικων που διέµεναν στη Villa Azadi ήταν η µη 

ένταξη τους στο εκπαιδευτικό σύστηµα. Στο σηµείο αυτό και σύµφωνα µε τις 

Δηµητροπούλου και Παπαγεωργίου, οι οποίες διερεύνησαν τις συνθήκες λειτουργίας 

τεσσάρων κέντρων φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων αιτούντων άσυλο, 

παρατηρήθηκε ότι η πλειονότητα των παιδιών δεν εντάσσονται στο ελληνικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα. Μάλιστα, όχι µόνο δεν εντάσσονται στο εκπαιδευτικό 

σύστηµα αλλά όπως παρατήρησαν παράλληλα οι Βουτυρά και Τσοβίλη µέσα από την 

έρευνά τους στα κέντρα Ανωγείων και Λαυρίου, οι ανήλικοι επιθυµούσαν να βρουν 

µια δουλειά αντί να πηγαίνουν σχολείο ή αν ήταν δυνατό να συνδυάσουν και τα δύο 

(Voutira/Tsovili, 2004:42). 

Σε συνέχεια της παρατήρησης των Δηµητροπούλου και Παπαγεωργίου η συντριπτική 

πλειοψηφία των ασυνόδευτων ανήλικων παρά τις σοβαρές κυρώσεις που προβλέπει 

το νοµοθετικό πλαίσιο εργάζεται πράγµατι χωρίς άδεια εργασίας και δίχως 

δυνατότητα επίβλεψης των όρων και των συνθηκών εργασίας από τους υπεύθυνους 

των κέντρων (Δηµητροπούλου/Παπαγεωργίου, 2008:81-82).  

Αντίστοιχα, συνέβαινε και στην περίπτωση της Villa Azadi. Οι ανήλικοι πολύ συχνά 

εµπλέκονταν στην εργασιακή συνθήκη µε ιδιαίτερα δυσµενείς για τους ίδιους όρους 

παρά το γεγονός ότι για το προσωπικό αποτελούσε βασική πηγή ανησυχίας και 

φρόντιζαν επιµελώς για την ενηµέρωση των φιλοξενούµενων. Ο Σωκράτης 

εργαζόµενος της Μονάδας επισηµαίνει ότι, 

Πάντα ένας από τους στόχους ήταν να τους αποτρέπουµε να δουλεύουν για 

πενιχρά µεροκάµατα, όσο µπορούσαµε, γιατί σε  µια δοµή ανοιχτής φιλοξενίας 

δεν θα µπορούσες να ξέρεις ανά πάσα στιγµή πού είναι ο άνθρωπος που είναι 

έξω από αυτή, πέρα από τα τείχη ή τον φράχτη του κέντρου. 

Ο Αµίρ από την άλλη, ως φιλοξενούµενος της Villa Azadi το εν λόγω διάστηµα, 

µοιάζει να αποτιµά διαφορετικά το ζήτηµα της ανασφάλιστης εργασίας των 

φιλοξενούµενων εκτιµώντας ιδιαίτερα ότι το προσωπικό, όπως ανέφερε, δεν τους 

απαγόρευσε ποτέ ρητά την εργασιακή εµπλοκή και µάλιστα τονίζει: 
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Ήταν ένα καλό που µας άφηναν, δηλαδή να πάµε, εντάξει κανονικά δεν 

µπορούσαµε να πάµε να δουλέψουµε αλλά εντάξει αυτοί µας καταλάβαιναν ότι 

δεν υπήρχαν άλλα λεφτά να έχουµε για κάτι και να πηγαίναµε στο χωριό, ε 

ήθελες να πάρεις κάτι. Ναι και δεν είχαν πρόβληµα να πηγαίνουµε για δουλειά 

και αυτό ήταν πολύ καλό για εµάς ενώ κανονικά µε το νόµο δεν µπορούσαµε να 

δουλέψουµε...  

Είναι προφανές ότι η µεγάλη ανάγκη έστω και για ένα µικρό χαρτζιλίκι ανάγκαζε 

τους ανήλικους να εργάζονται όπου έβρισκαν αψηφώντας τους κινδύνους και την 

εκµετάλλευση στην οποία υπόκεινταν. Οι τιµές των µεροκάµατων που αναφέρει ο 

Γιουσέφ είναι ενδεικτικές της εν λόγω εκµετάλλευσης:  

Εντάξει, δεν είχαµε συνέχεια δουλειά, κάποια φορά ας πούµε όταν υπήρχαν 

ελιές, µαζεύαµε ελιές, πηγαίναµε µε τον κόσµο Αγιάσο, έρχονταν αυτοί στο 

κέντρο και έπαιρναν τα παιδιά. Τους ενδιέφερε γιατί πήγαιναν τα παιδιά και 

δούλευαν µε 25 ευρώ, ξέρω 'γώ 20 ευρώ, γιατί στον Αλβανό τότε έδιναν 40-50 

ευρώ και σ' εµάς έδιναν αυτό. Ήξεραν αυτοί δηλαδή και βρήκαν το κόλπο ότι 

είναι ανήλικοι δεν µπορούν να κάνουν... χρειάζονται και λεφτά και έτσι 

πηγαίναµε για δουλειά. 

Το συγκριτικό «πλεονέκτηµα» της εξαιρετικής γεωγραφικής αποµόνωσης της Villa 

Azadi σε συνδυασµό µε την προαναφερθείσα αλληλοεξαρτώµενη κατά µια έννοια 

αεργία και ανεργία των φιλοξενούµενων, αποτέλεσε ιδιαίτερα επιβαρυντική συνθήκη 

για την καθηµερινότητα και την κοινωνική τους ένταξη.  

Ενδεικτικό είναι το παρακάτω απόσπασµα συνοµιλίας µου µε τον Ζαµάρ, 

φιλοξενούµενο της Villa Azadi από το Ιράν: 

Όλοι αυτοί που µέναµε εκεί θέλαµε να φύγουµε από το κτίριο, δεν ήταν αυτό 

που σκεφτόµασταν... Όταν ξυπνήσεις βλέπεις πάλι το ίδιο, κάθε µέρα το ίδιο. 

Εκεί µέσα στο δάσος µόνοι µας που ήµασταν, τι να κάνεις, η περιοχή δεν ήταν 

καλά.  

Το επιστηµονικό προσωπικό και η διοίκηση της Μονάδας συζητούσαν και 

προβληµατίζονταν συχνά πάνω στις προεκτάσεις και τα συνεπακόλουθα αυτής της 

γεωγραφικής αποµόνωσης. Το γεγονός ότι η µονάδα βρίσκονταν στο περιθώριο της 

ιδιαίτερης κοινότητας του χωριού της Αγιάσου, αποκλεισµένη και µε απουσία 
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επικοινωνιακής δυνατότητας, µεταξύ άλλων καλλιεργούσε την ευαλωτότητα του 

φιλοξενούµενου πληθυσµού ενισχύοντας την εξάρτηση των ανήλικων από το 

προσωπικό της µονάδας. Όπως µας ενηµερώνει η Λήνα, εργαζόµενη της Villa Azadi: 

Από την αρχή ο χώρος µας είχε φανεί δυσπρόσιτος και ακατάλληλος, 

ουσιαστικά λειτουργούσε ως ένα ησυχαστήριο όπου αποµονώνονταν τα 

παιδιά από την κοινότητα του χωριού και τη Μυτιλήνη. Δηλαδή δεν 

υπήρχε πρόσβαση και δεν υπήρχε και θέληση για να διευκολυνθεί αυτή η 

πρόσβαση, είχαµε επανειληµµένα κάνει αιτήσεις για λεωφορεία, για 

πουλµανάκια, καθώς τα παιδιά για να πάνε στο χωριό έπρεπε να 

περπατάνε πόση ώρα και φυσικά για να κατέβουµε στη Μυτιλήνη δεν 

υπήρχε τέτοια δυνατότητα. 

Η γεωγραφική αποµόνωση πολλών κέντρων φιλοξενίας όπως επιβεβαιώνουν οι 

Voutira και Tsovili έχει ως αποτέλεσµα την περιορισµένη πρόσβαση των ανηλίκων 

όχι µόνο στην απασχόληση, και στην εκπαίδευση, αλλά και στις ευκαιρίες αναψυχής 

καθώς και στην ευρύτερη ένταξη τους στην τοπική κοινωνία (Voutira/Tsovili, 

2004:41).  

Το πρώτο διάστηµα λειτουργίας της Villa Azadi, σε µια προσπάθεια εξωστρέφειας 

άτοµα από το προσωπικό της Μονάδας επιχείρησαν µια πρώτη προσέγγιση της 

κοινότητας της Αγιάσου. Έτσι, µαζί µε κάποιους φιλοξενούµενους πήραν την 

πρωτοβουλία κι επισκέφθηκαν τα καφενεία του χωριού προκειµένου να συστηθούν 

και να ενηµερώσουν για τις υπηρεσίες της Μονάδας επιχειρώντας ένα πρώτο 

«άνοιγµα» στην τοπική κοινωνία. 

Η Τότα, εργαζόµενη της Villa Azadi, στη συνοµιλία µας εστίασε στη σχέση της 

Μονάδας µε την τοπική κοινωνία αναφέροντας χαρακτηριστικά για το πρώτο 

διάστηµα λειτουργίας, 

Όταν πρωτοπήγε ο κόσµος εκεί πέρα δεν είχαν ενηµερωθεί καθόλου από το 

χωριό κι εκεί πέρα είναι που είναι κλειστή  κοινωνία ξαφνικά άρχισαν να 

διαδίδονται διάφορες φήµες ότι ήρθαν οι Ταλιµπάν, οι µαύροι, µε τις 

αρρώστιες, κι εµείς αρχίσαµε να ανησυχούµε πως αυτό µπορούσε να εξελιχθεί 

σε κρούσµατα ρατσιστικής βίας κι αποφασίσαµε να πάρουµε σβάρνα όλα τα 

καφενεία, να τους εξηγήσουµε εφόσον δεν το έκανε το κράτος... πήγαµε µαζί 
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µε κάποια παιδιά και τους συστηθήκαµε τους είπαµε είµαστε αυτοί κι αυτοί, 

τους εξηγήσαµε ότι πρόκειται για παιδιά πρόσφυγες σαν αυτά που είχαν 

µπροστά τους και δεν είναι ούτε Ταλιµπάν ούτε τίποτα... κι ενώ καταλάβαινες 

ότι στην αρχή µας κοιτούσαν µε µισό µάτι µετά φάνηκε σαν να εκτίµησαν ότι 

πήγαµε και τους γνωρίσαµε και µετά κερνούσαν πότε-πότε καµιά λεµονάδα 

όταν κατέβαιναν τα παιδιά. 

Σύµφωνα µε τους συνοµιλητές/ριες µου στην αρχή οι κάτοικοι του χωριού έµοιαζαν 

να απορρίπτουν τη γειτνίασή τους µε τους ανήλικους πρόσφυγες. Οι αντιδράσεις δεν 

σήµαιναν πάντα απαραίτητα οργανωµένες ρατσιστικές προδιαθέσεις από ιδεολογίες 

µίσους (π.χ. φασισµός) αλλά συχνά ήταν αποτέλεσµα οικονοµικών συµφερόντων ή 

έλλειψης παιδείας µε ξενοφοβικές προβολές. Ο Γιουσέφ θυµάται:  

Οι νέοι Αγιασώτες, στην αρχή και αυτοί ήταν µια χαρά... αλλά µετά... δε ξέρω 

για πιο λόγο, κάτι είδαν, κάτι άκουσαν, µίλησαν µεταξύ τους, κάτι 

αποφασίσανε τέλος πάντων και µετά αρχίσανε ακόµα και να µας χτυπήσουν... 

ακόµα και µια φορά χτύπησαν έναν µε το αυγό και δε ξέρω τι συµβαίνει αυτό, 

να χτυπήσεις µε το αυγό. Περνούσαν µε τα µηχανάκια τους και χτυπούσαν µε 

τα αυγά. Τους ρίχνανε αυγά. Δυο-τρεις φορές έγινε αυτό το πράγµα... Και 

µιλήσαµε εµείς µε τον πρόεδρο, να το φτιάξει, και έλεγε εγώ δε µπορώ να κάνω 

κάτι, ίσως εσείς να κάνατε κάτι που αυτοί θύµωσαν µαζί σας... 

Τελικά, η µεγαλύτερη µερίδα της ιδιαίτερης κοινότητας της Αγιάσου µε βάση πάντα 

τα λεγόµενα των συνοµιλητών/ριων µου, συµβιβάστηκε µε την ύπαρξητης Villa 

Azadi, αναγνωρίζοντας την αναγκαιότητα ύπαρξής της ως θεσµικού µέσου επίλυσης 

ενός µείζονος κοινωνικού προβλήµατος του τόπου. Έτσι, µε τον ένα ή µε τον άλλο 

τρόπο αποδέχτηκαν τους ανήλικους, ενώ την ίδια στιγµή φρόντισαν να τους 

εκµεταλλευτούν όσο µπορούσαν σαν φθηνό εργατικό δυναµικό. Υπήρξαν, ωστόσο, 

και άτοµα από το χωριό και την υπόλοιπη κοινωνία της Λέσβου τα οποία 

υποστήριξαν τη Μονάδα είτε µε δωρεές είτε µε εθελοντική παροχή υπηρεσιών, 

συνδράµοντας έµπρακτα στη λειτουργία της, καθώς και στην οργάνωση εκδηλώσεων 

εξωστρέφειας και κοινωνικοποίησής της. Το προσωπικό της Villa Azadi κατά 

περιόδους στη προσπάθειά του να ενισχύσει την κοινωνικοποίηση των 

φιλοξενούµενων διοργάνωσε διάφορες εκδηλώσεις αναψυχής και εορτασµών µαζί µε 

τους φιλοξενούµενους και τους εθελοντές/ριες. Στις εν λόγω γιορτές σε µια 

προσπάθεια ανάδειξης του λόγου και της ύπαρξης των συχνά ά-λογων άλλων ήταν οι 
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ίδιοι οι φιλοξενούµενοι οι οποίοι µίλαγαν για τα βιώµατα τους, για τα ήθη και τα 

έθιµα του τόπου τους, για τα όνειρα και τις επιθυµίες τους. Παράλληλα σε 

αντίστοιχες περιόδους διοργανώθηκαν Bazaar στα οποία πωλούνταν δηµιουργίες και 

κατασκευές των ίδιων των παιδιών. Ενισχυτικά στη προσπάθεια, εξωστρέφειας και 

σταδιακής κοινωνικής ένταξης των φιλοξενούµενων σχηµατίστηκε µια ποδοσφαιρική 

οµάδα στην οποία συµµετείχαν οι ανήλικοι της Villa Azadi η οποία προπονούνταν 

συστηµατικά και λάµβανε µέρος σε τοπικούς αγώνες µε άλλες οµάδες της Λέσβου. Ο 

Πάνος εργαζόµενος της Μονάδας µας ενηµερώνει σχετικά: 

Είχαµε συγκροτήσει ποδοσφαιρικές οµάδες, είχαν γυµναστή, για να βγουν στη 

κοινωνία και καταφέραµε να υπάρχει αυτό το δέσιµο, διότι έπαιζαν µε άλλες 

οµάδες, κι έγραφαν οι εφηµερίδες, φωτογραφίες το ένα το άλλο, τα παιδιά 

χαίρονταν τους είχαµε πάρει και ενδυµασίες, άρχισαν να βρίσκουν κάποιο 

ενδιαφέρον.    

Σύµφωνα µε τα υποκείµενα µε τα οποία συνοµίλησα µετά το καλοκαίρι του 201014 

σηµειώνεται µια σταδιακή εσωστρέφεια της Μονάδας. Οι εκδηλώσεις αναψυχής µαζί 

µε τα ποσοστά επισκεψιµότητας της Μονάδας τόσο από ανθρωπιστικούς φορείς όσο 

και από εθελοντές ή ερευνητές αρχίζουν να µειώνονται. 

Ο Γιασίρ, φιλοξενούµενος της Μονάδας από το Αφγανιστάν, συνοµιλώντας µαζί µου 

αναφέρει: 

...εντάξει στην αρχή ερχότανε κόσµος, ερχότανε. Ήτανε ακόµα µερικές που 

βοηθούσαν, αλλά µετά σταµάτησε αυτό, ίσως δεν τους άφηναν να έρθουν... δεν 

ξέρω... 

Καθοριστικό ρόλο στην εν λόγω αποµόνωση της Villa Azadi εκτιµάται ότι έπαιξαν 

από τη µία η έναρξη των δυσλειτουργιών λόγω έλλειψης επαρκούς χρηµατοδότησης 

κι από την άλλη η συνακόλουθη διακοπή των εργασιακών συµβάσεων το καλοκαίρι 

του 2010, σε συνδυασµό µε τη διοικητική αλλαγή της µονάδας την ίδια περίοδο. Ο 

Ντίνος εργαζόµενος της Μονάδας αφηγείται, 

Πολύ σύντοµα ακολούθησε «η έξοδός» µας από το κέντρο (γέλια ειρωνείας), 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

14 Περίοδος κατά την οποία συντελέστηκε η πρώτη διακοπή και µη άµεση ανανέωση των εργασιακών 

συµβάσεων του προσωπικού. 
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µια πρώτη έξοδος όπου ανακοινώθηκε ο τερµατισµός των συµβάσεων και 

περάσαµε ένα καλοκαίρι που διεκδικούσαµε τις θέσεις µας, µια περίοδος 

µεγάλης απογοήτευσης προσωπικής σε σχέση µε τη δουλειά που κάναµε, 

δηλαδή το πόσο εύκολα όλο αυτό το οποίο είχε χτιστεί ξαφνικά βρέθηκε να 

αφήνεται στο τίποτα, χωρίς προσωπικό να δουλεύει για αρκετό διάστηµα κι 

εξαρτιόταν από την καλή θέληση όσων από εµάς πηγαίναµε και βοηθούσαµε τα 

παιδιά που έµεναν εκεί. 

Η συγκεκριµένη περίοδος κρίνεται κρίσιµη, καθώς από τότε αρχίζει να διαγράφεται 

µια φθίνουσα πορεία στη λειτουργία της µονάδας η αναφορά της οποίας διατρέχει 

όλες τις αφηγήσεις των συνοµιλητών/ριών µου. Κλείνοντας, επιλέγω να ολοκληρώσω 

το παρόν κεφάλαιο παραθέτοντας απόσπασµα της αφήγησης του Ζελγκάι, 

φιλοξενούµενου της Villa Azadi µέχρι τη τελευταία µέρα λειτουργίας της:  

Πάντα λέγανε ότι είµαστε µια µεγάλη οικογένεια, είµαστε κολλητοί όλοι µαζί, 

µεγάλη παρέα και όταν τελείωσε η σύµβασή τους µετά από λίγο φύγανε όλοι. 

Και πολύ λίγο ήρθε κάποιος, και είπε αν χρειαστείτε κάτι, τι ανάγκη έχετε 

τώρα, ελάτε να συζητήσουµε, και µετά κλείσανε, γίναµε όλοι δυστυχισµένοι 

και όλοι φύγαµε χωρίς να έχουµε επιλογές µπροστά µας. Ακόµα είναι κάποια 

παιδιά που έχουν χάλια κατάσταση, δεν κάνουν τίποτα, και κανείς δεν 

ενδιαφέρει, δεν το µαθαίνει αυτό. 

Στο επόµενο κεφάλαιο θα επιχειρήσουµε µια ιχνηλάτηση του καθεστώτος φιλοξενίας 

που έλαβε χώρα στη Villa Azadi, υποθέτωντας µια ετεροτοπική εµπειρία κατοίκησης 

των υποκειµένων η οποία διαπλέκεται µε τις παροχές και τους αποκλεισµούς που 

προσφέρουν οι οικοδεσπότες στην εν λόγω χωρική πρακτική. 
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Επισκέψεις της ετερότητας στο σανατορικό τοπίο, 

µορφές σχέσεων και θέσεων µέσα στο χώρο, στο πουθενά 

Το πέρασµα από την ουτοπία στην ετεροτοπία µέσα από τη χωρική πρακτική της 

φιλοξενίας... 

Ο χώρος του παλιού σανατορίου αποτελεί τόπο βαθιά χαραγµένο στη συλλογική 

µνήµη της κοινωνικής ιστορίας της Λέσβου.  

Πραγµατικός και θεσµοποιηµένος, χτισµένος στο πουθενά, σε ακατοίκητη περιοχή, 

µέσα στο δάσος, τέσσερα χιλιόµετρα απόσταση από την κοινότητα της Αγιάσου, 

αποτελεί θα λέγαµε την αναπαράσταση ενός τόπου που βρίσκεται έξω από όλους 

τους τόπους, ακόµη και αν είναι εύκολο να προσδιοριστεί η τοποθεσία του (Foucault, 

1986). 

O εν λόγω χώρος, τοποθετηµένος µακριά από τα βλέµµατα της κοινότητας, στέγασε 

την ετερότητα του νησιού τα χρόνια της πρόσφατης ιστορίας του, προσιδιάζοντας 

από την αρχή µέχρι το τέλος της κατοίκησής του σε µια ετεροτοπία 

απόκλισης/παρέκκλισης, φιλοξενώντας τους/τις µακρινούς Άλλους/ες, τους/τις 

απόκληρους/ες της εκάστοτε ιστορικής περιόδου της Λέσβου. 

Όπως έχει προαναφερθεί ο συγκεκριµένος χώρος το 1929 κατασκευάστηκε και 

λειτούργησε για τη φιλοξενία ατόµων µε φυµατίωση, στη συνέχεια στέγασε χρόνια 

πάσχοντες/πάσχουσεςαπό ανίατες ασθένειες ενώ µέχρι «χθες» φιλοξενούσε µέρος του 

ανήλικου πληθυσµού των σύγχρονων παριών. Στη µνήµη των κατοίκων της Λέσβου 

το σανατόριο, όπως συνεχίζουν να το αποκαλούν, αποτελεί τόπο αναφοράς κι 

απόκλισης, µαρτυρώντας ότι µέσω του εγκλεισµού (ακούσιου ή εκούσιου) µοιάζει να  

γεννιέται µια σχέση της κοινωνίας µε αυτό που προσδιορίζει ως κανονικό και µη 

κανονικό, φυσιολογικό και µη φυσιολογικό, εξορίζοντας σε ένα ελεγχόµενο 

περιθώριο για την προστασία της οτιδήποτε εκλαµβάνεται ως «αντί-κοινωνικό» στον 

αντίποδα των παραγωγικών µορφών και ταυτοτήτων. 

Οι διαδικασίες εντόπισης κι εκτοπισµού µέσω των οποίων οι χώροι µετατρέπονται σε 

τόπους και τα υποκείµενα συγκροτούνται και χωροθετούνται «εντός» ή «εκτός 

τόπου», όπως µας ενηµερώνουν η Α. Αθανασίου και ο Γ. Τσιµουρής, περιλαµβάνουν 
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ποικίλους δεσµούς, σχέσεις εξουσίας, αισθήσεις και αισθήµατα, ενσώµατες 

επιτελέσεις, καθηµερινές πρακτικές, µνηµονικά ίχνη, ταυτίσεις και απο-ταυτίσεις, 

επιθυµίες του συν-ανήκειν και πολλαπλές χωρικότητες. (Αθανασίου/Τσιµούρης, 

2013:7). Κι αυτό ακριβώς το ευρύ φάσµα δεσµών οικειότητας κι αποξένωσης που 

συγκροτήθηκε εντός του πρώην σανατορικού τόπου την τελευταία περίοδο 

λειτουργίας του (2008-2013) επιχειρείται να σκιαγραφηθεί στο παρόν κεφάλαιο, 

υποδεικνύοντας την ποικιλία των επιµέρους χωρικών εµπειριών που διαµεσολάβησαν 

την εν λόγω κατοίκηση, καθιστώντας το νόηµα του χώρου εξαρτώµενο κάθε φορά 

από το εκάστοτε σχεσιακό πλαίσιο που το ορίζει. Στο παρόν κεφάλαιο λοιπόν θα 

επιχειρηθεί η υπόθεση της ετεροτοπικότητας του χώρου του παλιού σανατορίου, 

εστιάζοντας στην τελευταία του χρήση, ως Μονάδα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων 

Ανήλικων Προσφύγων.  

Αρχικά σηµειώνεται ότι παρά το γεγονός ότι ο χώρος, µε βάση την τελευταία του 

χρήση, επιλέχθηκε για τη φιλοξενία ανήλικων παιδιών, ποτέ δεν άλλαξε εσωτερικά η 

µορφή του, διατηρώντας τα χαρακτηριστικά θεραπευτηρίου, µε ειδικά 

διαµορφωµένους χώρους, νοσοκοµειακά κρεβάτια, µεγάλους διαδρόµους, αριθµη-

µένα δωµάτια. Παράλληλα, όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενο κεφάλαιο οι 

θάλαµοι του χώρου αναπτύσσονταν σύµφωνα µε το πρότυπο των σανατορίων, καθώς 

οι εσωτερικοί χώροι παρατάσσονται γραµµικά µε νοτιοανατολικό προσανατολισµό, 

εφαπτόµενοι του κατά µήκος εξώστη και αρθρωµένοι στον εσωτερικό διάδροµο, η 

εσωτερική πλευρά του οποίου έχει επαρκή για τον τότε απαραίτητο αερισµό 

ανοίγµατα. Επίσης η κατανοµή των χώρων ανά όροφο συντελείται µε τρόπο ανάλογο 

ώστε να είναι πάντα εφικτή η επιτήρηση του εκάστοτε φιλοξενούµενου πληθυσµού 

από το προσωπικό. Ο Ζαµάρ από το Αφγανιστάν που υπήρξε από τους πρώτους 

φιλοξενούµενους της Μονάδας αναφέρει χαρακτηριστικά: 

Εκείνη την µέρα που µπήκαµε εµείς είπαµε µας έφεραν σε νοσοκοµείο λέω 

γιατί τα κρεβάτια ήταν από νοσοκοµείο (γέλια) µετά σιγά-σιγά φέρανε κι άλλα, 

αλλάξανε µερικά εντάξει, έφεραν κάτι καινούρια ξύλινα κρεβάτια που ήταν 

καθαρά γιατί στα δωµάτια κοιµόµασταν στα παλιά που ήταν για άτοµα που 

έχουν προβλήµατα ψυχολογικά. 

Μέσα από το πέρασµα της κατοίκησης, ο χώρος άρχισε να αποκτά άλλα 

χαρακτηριστικά και στο βαθµό που ήταν δυνατό σταδιακά διαφοροποιήθηκε 
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εσωτερικά. Οι λευκοί τοίχοι του άρχισαν να γεµίζουν χρώµα από τις ζωγραφιές των 

ανήλικων, τα δωµάτια γέµισαν από διάφορων ειδών παιχνίδια, λούτρινα κουκλάκια, 

πόστερ και φωτογραφίες. Άλλοι χώροι κάποτε άδειοι κι απρόσωποι γέµισαν είτε µε 

τραπέζια για πινγκ-πόνγκ, είτε µε ραπτοµηχανές και κάθε είδους υφάσµατα, είτε µε 

µαυροπίνακες για τα µαθήµατα διδασκαλίας. Σύντοµα λοιπόν ο χώρος του παλιού 

σανατορίου έπαψε ν’ αποτελεί ένα µακραίωνο περιχαρακωµένο ιστορικό χώρο του 

παρελθόντος αποκτώντας σταδιακά ζωή και χρώµα. 

Η Λήνα, εργαζόµενη της Villa Azadi, αφηγείται σχετικά µε τη µορφή του χώρου: 

...ε, νοµίζω ο καθένας το βίωνε διαφορετικά αλλά ήταν ένας χώρος, από τη µία 

ήταν στάση, ήταν η πρώτη επαφή µε την Ευρώπη για κάποιους οπότε και ο 

χώρος µπορεί να προκαλούσε έκπληξη ας πούµε, το ότι υπήρχαν κρεβάτια, 

κρεβάτια µε ροδάκια ήταν κάτι το οποίο το εκτιµούσαν τα παιδιά και τους 

άρεσε το ότι υπήρχαν, τα έβρισκαν πολύ hi tech όλο αυτό. Εµ, και οι δίσκοι µε 

τα πιάτα δηλαδή όλα αυτά τα ατοµικά σκεύη και ο τρόπος που ήταν 

οργανωµένη, οργανωµένος ο χώρος, µε τις τουαλέτες και τα λοιπά, ε, ήταν κάτι 

το καινούργιο. Το διασκέδαζαν δηλαδή αυτό καταρχάς σαν χώρο, το ασανσέρ, 

την κουζίνα, ήταν καινούργια... 

Οι φιλοξενούµενοι της Villa Azadi κατά τη διάρκεια παραµονής τους στη Μονάδα, 

εµπλέκονταν σε πολυσύνθετες βιωµατικές εµπειρίες, σε διαδικασίες διάσχισης από 

µια κατάσταση σε µια άλλη και µετάβασης από το εδώ στο εκεί, στο πίσω και 

παραπέρα. Όπως µας ενηµερώνει χαρακτηριστικά ο Σταυρίδης από το εδώ στο εκεί, 

ανάµεσα στους δύο βιωµένους τόπους, παρεµβάλλεται ένα αβέβαιο πέρασµα, ένα 

κατώφλι προσµονής ή φόβου. Σε κατάσταση διαρκούς νοηµατικού ερεθισµού, τούτο 

το χωρικό ανάµεσα όπως και το αντίστοιχο χρονικό, διαχωρίζει ενώνοντας και ενώνει 

διαχωρίζοντας τις δύο επικράτειες (Σταυρίδης 2010:45). Παράλληλα, ανάµεσα σε 

αυτά τα δύο χωρικά σηµεία του εδώ και του εκεί παρεµβάλλεται ένα αβέβαιο παρόν, 

ένα καθεστώς µετεωρισµού το οποίο στην πραγµατικότητα λάµβανε χώρα στη Villa 

Azadi, καθιστώντας τη σηµείο διασταύρωσης των εναλλακτικών διαδροµών, 

πραγµατικών ή φαντασιακών, των υποκειµένων που την κατοίκησαν. Αυτό το 

καθεστώς προσωρινότητας και µετεωρισµού βιωνόταν από τους ανήλικους σε 

πολλαπλές διαστάσεις. Και υπ’ αυτή την έννοια θα λέγαµε ότι η Villa Azadi εκτός 

από τόπος προσωρινής φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων προσφύγων, αποτέλεσε 

παράλληλα και τον τόπο κατοίκησης των µακρινών ονείρων και προσδοκιών αυτών 
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των υποκειµένων για ένα αλλιώτικο µέλλον, συνιστώντας ένα χώρο αναµονής για το 

πέρασµα στο επιθυµητό. Ήταν ο τόπος που σχεδιαζόταν το ταξίδι. Οι ανήλικοι στη 

πλειοψηφία τους, µακροπρόθεσµα ή µεσοπρόθεσµα, επιθυµούσαν διακαώς να 

συνεχίσουν το δρόµο τους, ελπίζοντας στην ανεύρεση µιας στεριάς υπόσχεσης, 

ασφαλούς και ικανής να τους αποδώσει ασφάλεια και οικονοµικούς πόρους για τη 

διαβίωσή των ίδιων, ιδανικά και των οικογενειών τους, ανανεώνοντας έτσι την 

ταυτότητα τους ως ξένοι και λαθραίοι, που ενδεχοµένως ποτέ δεν απώλεσαν, παρά 

προσωρινά. Αυτή η προσδοκία της φυγής από τη πλευρά των ανήλικων κατέστησε τη 

Villa Azadi έναν ενδιάµεσο τόπο ανάµεσα σε ένα σύνθετο πριν κι ένα πολυσύνθετο 

µετά, συνιστώντας µια χωρική ζώνη αναµονής, ένα κατώφλι της εµπειρίας για το 

πέρασµα στο επιθυµητό.  

Ο Ντίνος, υπάλληλος της Μονάδας, αναφέρει σχετικά: 

Υπήρχε η δυναµική του ταξιδιού που απλά εκεί πέρα είχε παγιδευτεί και 

σκέφτοµαι ότι αυτή η δυναµική ίσως να χρειαζόταν να εκφραζόταν πιο πολύ, κι 

ενώ όταν επέστρεφαν πίσω νοµίζω ότι επέστρεφαν ξέροντας ότι θα βρούνε ένα 

ασφαλές καταφύγιο ήταν και ένας τόπος όπου η επιστροφή νοηµατοδοτούνταν 

αρνητικά, δηλαδή η παραµονή εκεί πέρα για µεγάλο διάστηµα είχε και µια 

αποτυχία σε σχέση µε το όνειρο της φυγής και το να βγω έξω για να αποδείξω 

ότι τα κατάφερα, και νοµίζω ότι η Αγιάσος συµβόλιζε εν µέρει αυτή την 

αδυναµία του να επιτύχω το όνειρο. Αλλά ήταν και ένας χώρος στον οποίο 

σχεδιαζόταν το όνειρο. Γίνονταν τηλέφωνα, συνεννοήσεις, εµ, όλα αυτά, 

επέστρεφαν και ξαναεπέστρεφαν στην προσπάθειά τους, µπορεί να µην το 

επιτύγχαναν µε τη µία, µε τη δύο, µε την τρίτη φορά και ξαναγύριζαν. 

Επισηµαίνεται ότι η φιλοξενία των ασυνόδευτων ανήλικων προσφύγων στη Villa 

Azadi ήταν εξ αρχής προσωρινή, καθώς το χρονικό όριο αυτής εκτείνονταν µέχρι την 

ενηλικίωση τους. Την ίδια στιγµή προσωρινή έµοιαζε και η ίδια η λειτουργία της 

Μονάδας, αφού κάθε φορά το µέλλον της έµοιαζε να διακυβεύεται λόγω της 

ασταθούς κι ελλιπούς χρηµατοδότησης που λάµβανε, εκθέτοντας έτσι στην 

ανασφάλεια τόσο τους φιλοξενούµενους όσο και το προσωπικό της.  

Αυτό το συνεχές καθεστώς προσωρινότητας σε συνδυασµό µε τη µέριµνα της φυγής 

από πλευράς των φιλοξενούµενων θα λέγαµε ότι ενίσχυε µια δυναµική µη ταύτισης 

στο αίσθηµα του τόπου, καθιστώντας την κατοίκηση της Villa Azadi ανοιχτή 
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περισσότερο σε ένα καθεστώς συµβολικής αποστασιοποίησης και σταδιακής κριτικής 

από-οικείωσης του τόπου παρά σ’ ένα καθεστώς ταυτιστικού εν-τοπισµού. Έτσι, η 

γεωγραφικά αποµονωµένη καθηµερινότητα των φιλοξενούµενων στη Μονάδα, 

συγκροτηµένη στη βάση της προσωρινότητας, τόσο ως προς την υλική διαµονή όσο 

και ως προς τις σχέσεις που ανέπτυσσαν τα υποκείµενα µεταξύ τους, σε συνδυασµό 

µε την έλλειψη εργασίας κι απασχόλησης των φιλοξενούµενων µας οδηγούν 

συνειρµικά στη πολύσηµη έννοια των µη-τόπων του M. Auge. Ο τελευταίος θέλοντας 

να περιγράψει την ιδιαίτερη µορφή κατάστασης εξαίρεσης που συνδυάζει την 

προσωρινότητα µε την αναπαραγωγή της συνήθειας εντός ενός χωρικού πλαισίου, 

έκανε λόγο για τους µη τόπους (non places). H έννοια του µη τόπου, ανάλογου του 

πουθενά, αποτελεί θα λέγαµε παράλληλα µια συµβολική έκφραση του συνόρου, η 

οποία προτείνεται να προσληφθεί ως ετεροτοπία, ως τόπου δηλαδή που προϋποθέτει 

την ύπαρξη ενός συστήµατος ανοίγµατος και κλεισίµατος το οποίο αποµονώνει και 

συγχρόνως τον καθιστά προσπελάσιµο, που δεν είναι τόσο ελευθέρα προσβάσιµος, 

που εξαναγκαζόµαστε να βρεθούµε εκεί, που δεν µπορούµε να εισέλθουµε εάν δεν 

διαθέτουµε ειδική άδεια και εάν δεν επιτελέσουµε συγκεκριµένες κινήσεις και όπου 

δηµιουργείται η ψευδαίσθηση της εισόδου (Foucault, 1986). 

Πολύσηµη και πολυδιάστατη η έννοια της ετεροτοπίας αναδεικνύεται από τον 

Foucault παράλληλα και ως «θέση» η οποία προσδιορίζεται κάθε φορά από τις 

σχέσεις γειτνίασης µεταξύ σηµείων ή στοιχείων στο χώρο. Τα χωρικά αυτά σηµεία 

είναι πιθανό να αντιστοιχούν σε ανθρώπινες θέσεις και στην περίπτωση αυτή οι 

ετεροτοπίες θα µπορούσαν να αναγνωστούν ως µορφές σχέσεων θέσης στο χώρο ή 

αλλιώς ως σχέσεις γειτνίασης. Ταυτόχρονα, προσθετικά στον προσδιορισµό της 

έννοιας της ετεροτοπίας παρακολουθούµε τον Χέδρινγκτον, ο οποίος προσθέτει τη 

χρονικά επισφαλή θέση που διακρίνει την έννοια της ετεροτοπίας ορίζοντάς τη ως 

µεταβατικό τόπο, ως τόπο όπου αδιαµόρφωτες ακόµα προβάλλουν εναλλακτικές 

συµπεριφορές κι αξίες, η τύχη των οποίων δεν είναι δεδοµένη µε αποτέλεσµα το 

όποιο µέλλον τους να διακυβεύεται. 

Συνεχίζοντας την παρατήρηση του παραδείγµατος της Villa Azadi θα λέγαµε ότι η 

λειτουργία της Μονάδας βλέπουµε να αναπτύσσεται ανάµεσα σε ένα παρελθόν και 

ένα µέλλον, και την ίδια στιγµή σε ένα παρόν που επειδή ενώνει και διαχωρίζει τη 
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µνήµη µε την προσδοκία καθίσταται µετέωρο, αποτελώντας ένα σταυροδρόµι που 

αποκαλύπτει εναλλακτικές διαδροµές και τάξεις στα υποκείµενα που την κατοικούν.  

Έτσι, το χωρικό και χρονικό πλαίσιο στο οποίο διαµορφώνονται οι εµπειρίες των 

φιλοξενούµενων µοιάζει να ορίζει υπό µια έννοια ένα ακόµα µεταβατικό διάστηµα, 

έναν ενδιάµεσο χωροχρόνο.  

Φωτίζοντας αυτό το χωρικό πεδίο και τα πλέγµατα σχέσεων που διαµορφώνονται στο 

εσωτερικό του θα λέγαµε ότι µέρος των υποκειµένων που κατοίκησαν τη Villa Azadi 

επιχείρησαν µέσα από την κατοίκησή τους χωρικά και παράλληλα χρονικά ρήγµατα, 

συγκροτώντας πεδία ανάδυσης επιµέρους «αντί-τάξεων» µέσα από την ανάγκη 

αναπαράστασης ενός άλλου τρόπου ζωής και σχετίζεσθαι, στον αντίποδα όλων αυτών 

των Χώρων Ειδικής Παραµονής Αλλοδαπών ή αλλιώς συγκέντρωσης, καταγραφής, 

προσωρινής φιλοξενίας και συνάµα εξαθλίωσης, που έως τότε υποχρεούνταν οι 

ασυνόδευτοι ανήλικοι πρόσφυγες να διαµένουν έστω και προσωρινά.  

Η εµπειρία κατοίκησης του Ντίνου, εργαζόµενου στη Μονάδα, µοιάζει να ενισχύει 

τις παραπάνω υποθέσεις: 

Παρ' όλα αυτά και µε όλες τις δυσκολίες η Βίλα λειτουργούσε τουλάχιστον ως 

ένα µέρος στο οποίο τα παιδιά µπορούσαν να έρθουν για ένα διάστηµα να 

ξεκουραστούν και να αισθανθούν ασφάλεια, τουλάχιστον τα χρόνια που 

δουλέψαµε απερίσπαστα και ως... ως οµάδα µπορούσε να φανεί αυτό καλά και 

εκεί υπήρχε µια πρακτική, µια εµπιστοσύνη έτσι µεταξύ µας και ένα αίσθηµα 

ότι υπήρχε ένα κοινό όραµα σε αυτό που κάναµε και ένας κοινός παρονοµαστής 

και νοµίζω ότι τουλάχιστον σε αυτό το επίπεδο γινόταν δουλειά. Δηλαδή όντως 

λειτουργούσαµε έτσι ως ένα σηµείο που µπορούσαν να έρθουν και για κάποιο 

διάστηµα να ανακτήσουν δυνάµεις προκειµένου να πορευτούν. Ενώ παράλληλα 

γίνονταν και διάφορες άλλες δουλειές σε σχέση µε τα χαρτιά τους, µε τα 

αιτήµατα τους, µε τη γλώσσα ή οτιδήποτε άλλο µπορεί να ενδιέφερε τον 

καθένα. 

Παράλληλα, συµπληρωµατικό χαρακτηριστικό των διάσπαρτων ετεροτοπικών 

εµπειριών στο πλαίσιο της διαπολιτισµικής συνάντησης που συντελέστηκε στη Villa 

Azadi αποτελεί το γεγονός ότι, τουλάχιστον τα πρώτα χρόνια λειτουργίας της, 

υπήρξαν άτοµα από το προσωπικό τα οποία στη βάση της αµοιβαιότητας και της 

αλληλεγγύης επιχείρησαν, στο βαθµό που κάτι τέτοιο ήταν εφικτό, µια έµπρακτη 
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διαπραγµάτευση των ρόλων και των ταυτοτήτων εξουσίας που έφεραν, σε µια 

προσπάθεια προσέγγισης του Άλλου επινοώντας πρωτοβουλίες οργάνωσης ενός 

διαφορετικού χώρου. Η εφαρµογή συλλογικών τρόπων διαχείρισης της χωρικής 

εµπειρίας χωρίς τη µορφή διακηρυγµένων προθέσεων και η επινόηση πολύµορφων 

πρακτικών µη ορισµένων αποκλειστικά από τη διοίκηση, ανέδειξαν µορφές χωρικής 

και κοινωνικής τάξης διαφορετικές από τις κυρίαρχες.  

Έτσι, για µεγάλο χρονικό διάστηµα µεταξύ άλλων προσωπικό και φιλοξενούµενοι 

έκαναν κοινές συνελεύσεις για τη διαχείριση του χώρου, και την καθηµερινότητα της 

Μονάδας, οργανώνοντας εκδηλώσεις, δραστηριότητες, διαπραγµατευόµενοι/ες τα 

βιώµατα τους, κ.ά. Στη συνέχεια µε την αύξηση της εισροής των φιλοξενούµενων 

εφαρµόστηκε η εκλογική διαδικασία για την εκλογή αντιπροσώπων των 

φιλοξενούµενων οι οποίοι διαπραγµατεύονταν κι εξέφραζαν τα αιτήµατα των 

ανήλικων στο προσωπικό κατά τις εβδοµαδιαίες συνελεύσεις. Η Τότα, εργαζόµενη 

της Villa Azadi εκείνο το διάστηµα, συµπληρώνει: 

Ειδικά στην αρχή η κατάσταση στον ξενώνα ήταν µαγική, δηλαδή ήταν η 

τέλεια αυτοοργάνωση, ήταν τόσο εντυπωσιακό γιατί είχαµε να κάνουµε µε 

παιδιά που ήταν από άλλο πολιτισµικό περιβάλλον εντελώς, παιδιά ανήλικα τα 

περισσότερα και το πρόγραµµα απλά λειτουργούσε πολύ καλά, κάναµε τα 

πάντα όλοι µαζί, µεταφέραµε τα στρώµατα, επισκευάζαµε πράγµατα, παρείχαµε 

νοµική υποστήριξη, κάναµε συνέλευση κάθε µέρα όλοι µαζί κι αποφασίζαµε 

συλλογικά. Παίζαµε, τα βράδια χορεύαµε και κάναµε γλέντια, µε αποτέλεσµα 

να υπάρχει ένα οικογενειακό κλίµα... 

Στο σηµείο αυτό όµως προκύπτει ένα ερώτηµα το οποίο αφορά στο κατά πόσο τελικά 

η συνθήκη της φιλοξενίας είναι δυνατόν να συγκροτήσει πραγµατικά οριζόντιες κι 

αντιιεραρχικές σχέσεις. Μήπως η φιλοξενία εξ ορισµού αφορά µια χωρική πράξη 

ασυµµετρίας, ορισµένη από τις πολιτισµικές εγχαράξεις πρωτίστως του οικοδεσπότη, 

και δοµηµένη όχι µόνο στη βάση της προσφοράς αλλά και της ανταπόδοσης, 

προσδοκώντας τελικά την αναστολή της ετερότητας του άλλου-φιλοξενούµενου για 

την οµαλή έκβασή της; 

Παράλληλα, µέσα από την παρατήρηση αυτής της διαπολιτισµικής συνάντησης που 

συντελέστηκε στη Villa Azadi, έτσι όπως αυτή εκφράζεται από τα ίδια τα υποκείµενα  

που την κατοίκησαν, εγείρονται παράλληλα ερωτήµατα και σκέψεις σχετικά µε το 
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κατά πόσο µέσα από τη συνθήκη της φιλοξενίας εν γένει είναι δυνατόν να 

ενεργοποιηθούν καταπιεστικές πρακτικές, πρακτικές ενσωµάτωσης ή εξουδετέρωσης 

της διαφορετικότητας του «άλλου», επιβεβαιώνοντας την κυριαρχία του «εαυτού».  

Μάλιστα µε το πέρας των χρόνων και ύστερα από αλλαγές στη διοίκηση οι 

συνοµιλητές/ριες µου κάνουν λόγο για απότοµη αλλαγή προσανατολισµού στη 

λειτουργία και τη πολιτική της Μονάδας. Η παραπάνω διαφοροποίηση σύµφωνα 

µε τους φιλοξενούµενους που συνοµίλησα αποδίδεται περισσότερο στις αλλαγές 

που πραγµατοποιήθηκαν στη διοίκηση και το προσωπικό της Μονάδας. Σύµφωνα 

µε τα λεγόµενά τους οι αλλαγές αυτές προκάλεσαν πλήθος αντιδράσεων τόσο 

στους φιλοξενούµενους όσο και στο προσωπικό, ενισχύοντας µια προϋπάρχουσα 

σταδιακή από-οικείωση του µέρους. Ο Αµίρ από το Αφγανιστάν, κι αυτός 

φιλοξενούµενος της Μονάδας, αναφέρει σχετικά: 

...άλλαξε ο πρόεδρος και έγιναν πιο αυστηροί, δηλαδή κάποιος κόσµος που 

ήθελε να πάει εκεί να βοηθήσουν µε τα παιδιά ξέρω 'γώ ή να κάνουν κάτι. Πολύ 

δύσκολα άφηνε κόσµο να µπει εκεί να κάνει πράγµατα, σαν φυλακή, και  πριν 3 

χρόνια που πήγα εγώ εκεί, είχε µόνο φύλακες εκεί πέρα και µπήκα µέσα και 

έβλεπα την πόρτα σπασµένη στα δωµάτια... σαν να µη ζούσε κανένας, εντάξει 

κάποια δωµάτια δεν είχαν κόσµο µέσα αλλά ήταν σαν να είναι... σα να µην 

έχουν µείνει χρόνια µέσα εδώ. 

Σ’ ένα πρώτο επίπεδο ανάγνωσης η «φιλοξενία» µοιάζει να αποτελεί έναν κώδικα 

όπου τα δύο συµβαλλόµενα µέρη, ο «οικοδεσπότης» και ο/η «φιλοξενούµενος/η» 

µέσα από την αµοιβαιότητα προσπαθούν να συνάψουν σχέσεις. Παράλληλα, η 

φιλοξενία εξ ορισµού φαίνεται να µη µπορεί παρά να προσφερθεί σε συγκεκριµένο 

χώρο και χρόνο, διατηρώντας µια αµφίσηµη σχέση µε τον τόπο. Την ίδια στιγµή κατά 

µια έννοια µοιάζει ως εάν «ο τόπος για τον οποίο γίνεται κάθε φορά λόγος στη 

φιλοξενία να ήταν ένας τόπος που δεν ανήκει εξ αρχής ούτε σε αυτόν που φιλοξενεί 

ούτε στον προσκεκληµένο, αλλά στη χειρονοµία µε την οποία υποδέχεσαι τον άλλον» 

(Derrida, 2006:76-78). 

Στο σηµείο αυτό, ανατρέχοντας στη βιβλιογραφία παρατηρείται ότι ένας σηµαντικός 

αριθµός εθνογραφικών ερευνών που έλαβαν χώρα στην ελληνική επικράτεια 

αναφέρονται εκτενώς στη συγκρότηση της ελληνικής φιλοξενίας ως γενναιόδωρη και 

θα προσθέταµε αρσενική συνθήκη υποδοχής που θεωρητικά επιφυλάσσουν οι 
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Έλληνες οικοδεσπότες στον άλλο-η/ξένο-η. Ωστόσο, ο Hertzfeld επισηµαίνει ότι η 

στάση που υιοθετεί ο «οικοδεσπότης» απέναντι στον «φιλοξενούµενο» αναπαράγει 

παράλληλα τις συλλογικές εντόπιες αντιλήψεις για την κοινωνική και πολιτισµική 

πραγµατικότητα, που αντιπροσωπεύει ο «φιλοξενούµενος» (Hertzfeld, 1987:77-78) κι 

ως εκ τούτου η πράξη της «φιλοξενίας» µοιάζει να µεταβάλλεται την ίδια στιγµή 

ανάλογα µε τον τρόπο που ορίζεται η κατηγορία του/της «ξένου/ης» στο εκάστοτε 

κοινωνικό πλαίσιο. Την ίδια στιγµή ο Παπαταξιάρχης συµπληρώνει ότι η υποδοχή 

στη φιλοξενία τελικά συντελείται υπό όρους κι εφόσον η ταυτότητα του πολιτισµικά 

«άλλου» αναστέλλεται (Παπαταξιάρχης, 2006:2). 

Με βάση λοιπόν τα παραπάνω θα λέγαµε ότι η κίνηση προς τον/την «άλλο/η» κατά 

την πράξη της φιλοξενίας ενέχει ένα βασικό δοµικό χαρακτηριστικό: την ασυµµετρία 

και κατ’ επέκταση την ιεραρχία, θέτοντας υπό αµφισβήτηση την κυρίαρχη αντίληψη 

περί οριζοντιότητας κι αµοιβαιότητας στη σχέση που αναπτύσσεται µεταξύ των δύο 

συµβαλλόµενων µερών. Τη στιγµή της συνάντησης ο «οικοδεσπότης», λόγω της 

πρωτοβουλίας των κινήσεων, διαθέτει ανώτερη θέση και οι κινήσεις του «ξένου» 

ερµηνεύονται ως απαντήσεις στις κινήσεις του πρώτου (Παπαταξιάρχης, 2006:3). 

Ο Γιασίρ φιλοξενούµενος της Μονάδας αναφέρει χαρακτηριστικά: 

Λέγανε ότι είναι δικό σας σπίτι εδώ, αυτό το µέρος, αλλά δεν ήταν στην 

πραγµατικότητα, δεν ήτανε το δικό µας σπίτι γιατί το δικό µας σπίτι είναι 

αλλιώς. Δεν ένιωσα και τόσο άνετα εκεί µέσα. Ούτε µπορούσα να φτιάξω το 

αγαπηµένο µου φαΐ, ούτε µπορούσα να κάνω το δικό µου πράγµα, ας πούµε εγώ 

θέλω να ζωγραφίσω κάτι... Παιδιά εγώ θέλω να έχω 2 στιλό, 2 χαρτιά να κάνω 

κάτι...Δεν µπορούσα και θα έπρεπε πρώτα να καθαρίσω, να σηκωθώ νωρίς, να 

µη µαλώνουµε... 

Στο επίπεδο των συλλογικών αναπαραστάσεων το µονοπώλιο κινήσεων του 

«οικοδεσπότη» ερµηνεύεται ως ηθική και εννοιολογική υποταγή στον «οικοδεσπότη» 

(Hertzfeld, 1987: 77). Ο τελευταίος στην ουσία επιτελεί την ταυτότητά του και 

προβάλλει εκείνα τα στοιχεία που θεωρεί πως έχουν αξία. Έτσι ο «φιλοξενούµενος» 

δεν καταλαµβάνει απλώς µια παθητική θέση, αλλά είναι πιθανό να παρουσιάζεται ως 

πολίτης δεύτερης κατηγορίας, που αναστέλλοντας την προβολή της πολιτισµικής του 

ταυτότητας καλείται να υιοθετήσει εκείνη του «οικοδεσπότη» (Παπαταξιάρχης, 

2006:4-5). 
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Ο/Η φιλοξενούµενος/η µε την είσοδό του στο χώρο, προερχόµενος/η από το δικό 

του/της οικείο κόσµο, από έναν τρόπο ζωής κι ένα κύκλο σταθερών κοινωνικών 

ρυθµίσεων του κοινωνικού/πολιτισµικού/έµφυλου/πολιτικού και ταξικού πλαισίου 

προέλευσής του/της καλείται να απογυµνωθεί αυτού του στηρίγµατος που του/της 

παρείχαν οι εν λόγω ρυθµίσεις και να προβεί σε µια αναστολή τους µέχρι αυτές να 

τεθούν υπό διαπραγµάτευση, αµφισβήτηση, εκ νέου προσδιορισµό, αυτή τη φορά όχι 

από τον εαυτό αλλά από τον/την σηµαίνοντα/ουσα άλλο/η, στην προκειµένη από τον 

οικοδεσπότη. 

Σε δεύτερο χρόνο η εξουσία του «οικοδεσπότη» καλεί και αναµένει ως υποχρέωση 

του «φιλοξενούµενου» την ανταπόδοση της «φιλοξενίας» καθώς η «φιλοξενία» 

µπορεί να παρέχεται ανιδιοτελώς αλλά στη συνέχεια ενδέχεται να διατυπωθούν 

απαιτήσεις για µια έµµεση ανταπόδοση (Zinovieff, 1991: 128). Παράλληλα, η εν 

λόγω απαίτηση για υλική ανταλλαγή όπως αναφέρει χαρακτηριστικά ο Herzfeld 

αναδιατυπώνεται µε όρους µιας ηθικής και πρακτικής αµοιβαίας ανταλλαγής η 

οποία είναι σύµφυτη µε τη ρητορική της «φιλοξενίας» στις τοπικές αντιλήψεις κι 

εννοιολογείται µε τον όρο «φιλότιµο»15 (Herzfeld, 1987: 79-80). Αξιοσηµείωτος 

είναι ο τρόπος που µοιάζει να επιβεβαιώνεται η παραπάνω απαίτηση του 

οικοδεσπότη από τα λεγόµενα του παρακάτω συνοµιλητή µου που προέρχεται από 

το τότε διοικητικό προσωπικό της Villa Azadi: 

...µα έκαναν πάρα πολλές ζηµιές τα παιδιά, µα πάρα πολλές ζηµιές! Πάρα 

πολλές ζηµιές και  µάλιστα malicius damages, δηλαδή κακόβουλες ζηµιές. 

Κλωτσιές, ξυσίµατα στα έπιπλα, στους τοίχους, δεν ξέρω, έτσι δεν σέβονταν 

τον χώρο. Δεν τον σεβάστηκαν ενώ εγώ τους είχα κάνει και ένα ψευτοτέµενος 

εκεί θα το θυµάσαι (χαµόγελο) εκεί στο ισόγειο το τέµενος να προσεύχονται 

δεν ανταποκρίθηκαν κατά τρόπο έτσι ε, πρέποντα. 

Νίκος 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

15Σύµφωνα µε τις εθνογραφικές αναφορές της Cowan η σύνδεση µεταξύ της ρητορικής της 

«φιλοξενίας» και του «φιλότιµου», όρου ηθικής αξίας που το νόηµα του ποικίλει ανάλογα µε την 

κατάσταση και το πλαίσιο στο οποίο αναφέρεται, παρατηρείται στην περίπτωση των Σοχινών. Οι 

τελευταίοι υποστήριζαν πως «το να είσαι στ’ αλήθεια άνθρωπος απαιτεί να είσαι γενναιόδωρος: 

απαιτεί από αυτούς που είναι φιλότιµοι να «ταΐζουν» τον άλλο άνθρωπο (Cowan, 1998:74). 
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Στο σηµείο αυτό το ερώτηµα σχετικά µε το εάν «...πρέπει τελικά να ζητήσουµε από 

τον ξένο να µας κατανοήσει, να µιλήσει τη δική µας γλώσσα, µε όλες τις σηµασίες 

αυτού του όρου, σε όλες τις δυνατές προεκτάσεις του;» (Derrida, 2006: 21) µοιάζει 

να εκθέτει καθοριστικά το υποκείµενο που δέχεται τη φιλοξενία στην πρώτη βία της 

χωρικής πράξης της φιλοξενίας, επιβεβαιώνοντας ότι η εν λόγω συνθήκη εξ ορισµού 

µοιάζει να αποτελεί µια πρακτική επιβεβαίωσης της κυριαρχίας του «εαυτού» 

εξουδετερώνοντας τη διαφορετικότητα του «άλλου», η οποία ποικίλλει ανάλογα µε 

την κοινωνική και πολιτισµική απόσταση των δύο (Παπαταξιάρχης, 2006:7). 

Τώρα στην περίπτωση της Villa Azadi, έχει ενδιαφέρον ότι η προβληµατική της 

«φιλοξενίας» µεταγράφεται παράλληλα σε ιδιαίτερους και πολλαπλούς χώρους, 

χρόνους και ρόλους. Για παράδειγµα, στο ρόλο του οικοδεσπότη εντοπίζονται την 

ίδια στιγµή όχι µόνο η διοίκηση και το προσωπικό της Villa Azadi αλλά η κοινότητα 

της Αγιάσου η ελληνική κοινωνία και το ελληνικό κράτος εν γένει. Οι εν λόγω 

οικοδεσπότες επιτελώντας το ρόλο τους και συνεπείς στη πρακτική της φιλοξενίας 

είναι αυτοί οι οποίοι θέτουν τους όρους της εν λόγω συνάντησης, καλλιεργώντας την 

ιεραρχική υπεροχή του ρόλου τους έναντι των φιλοξενούµενων. Παράλληλα, σε 

συνέχεια αυτής της υπεροχής των ρόλων είναι οι ίδιοι οι οικοδεσπότες που 

προσδιορίζουν κι εφαρµόζουν τα χρονικά όρια αυτής της παροχής, περιορίζοντάς την 

στην ενηλικίωση των φιλοξενούµενων. Ο περιορισµός αυτός στη διαµονή ήταν εκεί, 

δηλώνοντας σαφώς ότι η φιλοξενία δεν αποτελεί µια συνθήκη η οποία απλώνεται σε 

µια χρονική αοριστία. Αντιθέτως είναι προσδιορισµένη, ανεξάρτητα  από το αν οι 

φιλοξενούµενοι είναι σε θέση κάθε φορά να τηρήσουν αυτόν τον περιορισµό. Ως εκ 

τούτου το κατά πόσο τα εν λόγω ενήλικα πλέον υποκείµενα όταν υποχρεούνταν από 

το καταστατικό της Μονάδας να αποχωρήσουν, ήταν σε θέση ν’ αυτονοµηθούν και 

να απολέσουν την εστία και τα δικαιώµατα που είχαν έως τότε, µένει να απαντηθεί. 

Συνοµιλώντας πάντως µε τον Ζελγκάι, φιλοξενούµενο της Villa Azadi από το 

Αφγανιστάν, ενισχύεται ο παραπάνω προβληµατισµός: 

Πάντα λέγανε ότι είµαστε µια µεγάλη οικογένεια, είµαστε κολλητοί όλοι µαζί, 

µεγάλη παρέα και όταν τελειώσαµε µετά από λίγο φύγανε όλοι. Και πολύ λίγο 

ήρθε κάποιος, και είπε αν χρειαστείτε κάτι, τι ανάγκη έχετε τώρα, ελάτε να 

συζητήσουµε, και µετά κλείσανε, τελειώσανε και οι συµβάσεις τους, γίναµε 

όλοι δυστυχισµένοι και όλοι φύγαµε χωρίς να έχουµε επιλογές µπροστά µας. 
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Ακόµα είναι κάποια παιδιά που έχουν χάλια κατάσταση, δεν κάνουν τίποτα, και 

κανείς δεν ενδιαφέρει, δεν το µαθαίνει αυτό. 

Μήπως η ζωή των ανήλικων ή µη προσφύγων και απάντων εκτοπισµένων 

διαγράφεται ακόµη µια φορά καταδικασµένη να εκτίθεται στους πολλαπλούς 

κινδύνους; Στις εξουσίες, τις ταυτότητες και  τις κρίσεις που είναι κάθε φορά εκεί  

µέσα στο χώρο για να οριοθετούν, να ελέγχουν και να κρίνουν την ορατότητα και την 

αξία των ζωών που αξίζει να βιωθούν; 

Στο βαθµό πάντως που ο χώρος ως κοινωνική συνθήκη αποτελεί ένα σύστηµα 

διακρίσεων και οι ετεροτοπίες συνιστούν τόπους ανάδειξης σχέσεων ανάµεσα σε 

ετερότητες υποθέτουµε ότι η Villa Azadi αποτέλεσε, µε τη σειρά της, ένα µόρφωµα 

σύνθετων υβριδικών κοινωνικών εµπειριών και σχέσεων συχνά ανταγωνιστικών 

µεταξύ τους. Συµπληρωµατικά στη κατανόηση της ετεροτοπικής εµπειρίας και, 

σύµφωνα µε τον Hetherington, οι ετεροτοπίες συνιστούν πράγµατι «τόπους όπου 

διασταυρώνονται εναλλακτικές στρατηγικές γέννησης της τάξης, κάτι που τις 

διαφοροποιεί εσωτερικά, όπως διαφοροποιεί και τα υποκείµενα που δρουν στην 

επικράτειά τους. Οι ετεροτοπίες γεννιούνται έτσι, ως τόποι όπου υλοποιούνται 

ουτοπίες έκθετες στις αντιφάσεις που τις χαρακτηρίζουν αλλά και στις αναµετρήσεις 

που υπονοµεύουν την όποια καθαρότητα της στόχευσης τους» (Σταυρίδης, 

2010:222). 

Παράλληλα, θα λέγαµε ότι η εν λόγω Μονάδα Φιλοξενίας αποτέλεσε και έναν τόπο 

µπολιάσµατος στόχων και ονείρων ενδεχοµένως ανέφικτων ως προς τα υπάρχοντα 

κυρίαρχα δεδοµένα. Και αυτή η αίσθηση του ανέφικτου οδήγησε ενδεχοµένως 

πολλές φορές σε συνθήκες µαταίωσης των στόχων και των προσδοκιών των 

υποκειµένων, καλλιεργώντας συγκρούσεις προσωπικές και συλλογικές στην 

εµπειρία του συν-ανήκειν. Η αποµάγευση της φαντασίωσης που η κάθε πλευρά 

έπλασε µέσα από τις δικές της προβολές και προσδοκίες γύρω από τη 

συγκεκριµένη συνάντηση, διέγραψε τη συγκρότηση επιµέρους αντί-τάξεων στο 

χώρο, ενίοτε ανταγωνιστικών µεταξύ τους. Με αυτή την έννοια οι διαφορετικές 

πρακτικές κι αντανακλαστικές υποκειµενικές αντιδράσεις πάνω στις καθηµερινές 

εξελίξεις της Μονάδας συγκρότησαν κι ανέδειξαν έτσι διαφορετικά πλαίσια 

συλλογικής συµπεριφοράς και δράσης από τις επιµέρους πλευρές κατοίκησης του 

εν λόγω χώρου (διοίκηση, προσωπικό, φιλοξενούµενοι).  
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Στο σηµείο αυτό έχει ενδιαφέρον να δούµε πως αφηγήθηκε ο Γιακόµπ τη δική του 

εµπειρία κατοίκησης στη Μονάδα, επισηµαίνοντας: 

Στην αρχή περνούσαµε τέλεια, ήµασταν καινούργια παιδιά γνωριζόµασταν, 

γνωριστήκαµε τέλος πάντων, κάποιοι πέρασαν - κάποιοι µείνανε, ακόµα 

περνούσαµε καλά αλλά στο τέλος πολύ χάλια το κλείσαµε. Στην αρχή ήτανε 

τέλειο αυτό το κάστρο, και από µέσα και από έξω, αυτοί που δουλεύουνε µέσα 

δουλεύανε πραγµατικά και ακόµα ο πρόεδρος ήτανε καλός, Είµασταν φίλοι, 

στο τέλος ήτανε τόσο χάλια που και ακόµα και να ήθελες να κατέβεις στην 

Αγιάσο, για βόλτα ας πούµε, ή να φας που δεν είχαµε φαγητό έπρεπε πρώτα να 

περάσεις από το γραφείο του φύλακα και να υπογράψεις ότι φεύγεις και µετά 

όταν γύριζες πάλι υπόγραφες ότι ήρθες. Σαν φυλακή... 

Ολοκληρώνοντας, υποθέτουµε ότι η χωρική εµπειρία κατοίκησης της Villa Azadi, 

µετεωρίστηκε από το ένα στάδιο κατοίκησης στο άλλο, από την εµπιστοσύνη και την 

αµοιβαιότητα στους περιορισµούς και την αµφισβήτηση, από τη φαντασίωση και την 

ουτοπική πρακτική στην αποµάγευση του ονείρου, διαγράφοντας κάθε φορά 

επιµέρους πεδία ενδεχοµενικοτήτων, συνάντησης και διαπραγµάτευσης µε τον/την 

άλλο/η κατασκευάζοντας ένα µωσαϊκό ασυνεχών και πολυδιάστατων συσχετισµών, 

ενίοτε συµπληρωµατικών µεταξύ τους αλλά ενδεχοµένως κι ανταγωνιστικών, 

καθιστώντας την ετεροτοπική εµπειρία πολύτιµη κι εκτεταµένη κάθε φορά. 
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Επίλογος 

 

«Στα όρια της ουτοπίας και της απόγνωσης, στα όρια της φαντασίας που 

φτιάχνει από την εξαίρεση και µέσα στην εξαίρεση κόσµους άλλους και της 

εµπειρίας που διαχειρίζεται την απόγνωση του εξόριστου, γεννιόταν και 

γεννιέται ένα αρχιπέλαγος. Οι διαδροµές που το αυλακώνουν δεν είναι 

ορισµένες. Συχνά υπάρχουν µόνο ως σχέδιο, ή ως επιθυµία. Όµως αν για 

τους κατοίκους της εξαίρεσης το αρχιπέλαγος έχει ένα νόηµα που το 

συνέχει, τούτο γεννιέται ακριβώς επειδή τα όρια µπορεί να µετατρέπονται 

σε περάσµατα. Και η θάλασσα µπορεί να µεταφέρει όνειρα κοινά δίνοντας 

τόπο σε εµπειρίες διαφορετικές, αποκλίνουσες αλλά και αντιφατικές16». 

 

Στο παρόν πόνηµα επιχειρήθηκε µια ανάγνωση της µετέωρης συνθήκης φιλοξενίας 

που έλαβε χώρα στη Villa Azadi, εντοπισµένη στο πλαίσιο ενός ευρύτερου 

προβληµατισµού και ανάγνωσης της χωρικής εµπειρίας. Ύστερα από τη σηµασία 

αλλά και το επιτακτικό της εµπλοκής και της διασύνδεσης µας µε την ετερότητα, η 

συγκεκριµένη έρευνα, πέρα από το γενικό επιχείρησε να εστιάσει και στο µερικό, στη 

παρατήρηση και την ανάδειξη των επιµέρους όρων εν-τόπισης κι εκ-τοπισµού που 

έλαβαν χώρα στον πρώην σανατορικό τόπο.  

Μεθοδολογικά, η επιλογή των συνεντεύξεων ως ερευνητικού εργαλείου, σε 

συνδυασµό µε την προγενέστερη επιτόπια παρατήρηση του χώρου και των σχέσεων 

που συγκροτούσαν τα υποκείµενα εντός του, εκτιµάται ότι αποτέλεσαν ένα 

ερευνητικό προσανατολισµό ικανό να προσεγγίσει και να αποτυπώσει συνεπώς στο 

βαθµό που του αναλογεί τα στάδια που πέρασε η κατοίκηση στη Villa Azadi. 

Παράλληλα µε τη µετέπειτα επιλογή της παράθεσης αφηγηµατικών αποσπασµάτων 

από τις συνοµιλίες της γράφουσας µε τα υποκείµενα της κατοίκησης σε επιµέρους 

σηµεία του κειµένου, επιχειρήθηκε η ανάδειξη του λόγου των κατοίκων, 

περιγράφοντας τις πολύπλοκες σχέσεις δύναµης κι εξουσίας που έλαβαν χώρα στη 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

16 Σ. Σταυρίδης, Οι µετέωροι χώροι της ετερότητας... σελ. 152.  
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Villa Azadi. Συγχρόνως αυτή η αποσπασµατική παράθεση των εν λόγω αφηγήσεων 

επιχείρησε να προσεγγίσει ένα ευρύτερο επιστηµολογικό και πολιτικό αίτηµα 

τεκµηρίωσης και ανάδειξης του λόγου και της εµπειρίας των ίδιων των υποκειµένων 

που δρουν και βιώνουν κάθε φορά τους τόπους που κατοικούν. 

Την ίδια στιγµή οι σχέσεις που συγκροτήθηκαν στη Villa Azadi αναδείχθηκαν ως 

παράγωγα της µετέωρης χωρικής συνθήκης φιλοξενίας, η οποία απ’ ότι φαίνεται 

δοµήθηκε στη βάση της συµβολικής ή πρακτικής ανταπόδοσης στις παροχές του 

οικοδεσπότη. Κι ενώ οι σχέσεις µε το προσωπικό και τη διοίκηση περιγράφονταν 

αρχικά ως οικείες και κατά ένα βαθµό φιλικές πολύ σύντοµα χαρακτηρίστηκαν από 

τα ίδια υποκείµενα ως ελεγκτικές και περιχαρακωµένες, µαρτυρώντας έτσι την 

ιεραρχική δοµή πάνω στην οποία βασίστηκε η φιλοξενία στη Villa Azadi.  

Συγχρόνως µέσα από την κατοίκηση της συγκεκριµένης Μονάδας, οι φιλοξενούµενοι 

αναπτύσσοντας σχέσεις µε τους εντόπιους, µαθαίνοντας τη γηγενή γλώσσα, 

προσαρµοζόµενοι στα ήθη και τα έθιµα του πολιτισµικού πλαισίου που κατοίκησαν, 

µοιάζει να συσκότισαν τελικά τα όρια µεταξύ οικειοθελούς κι εξαναγκαστικής 

προσαρµογής κι ένταξης, εγείροντας προβληµατισµούς σχετικά µε τον ίδιο τον 

χαρακτήρα της Δοµής και τα όρια της έννοιας του εξαναγκαστικού.  

Τελικά η Villa Azadi µέσα από τις διαφορετικές ιστορίες και τα βιώµατα των 

υποκειµένων που την κατοίκησαν µοιάζει ν’ αποτέλεσε ένα ακόµα σύστηµα 

παραγωγής εξουσιών και διακρίσεων µέσα στην ιστορία της έννοιας του χώρου και 

του τόπου. Η αναπαράστασή της, ακόµα και εάν συνέθεσε απελευθερωτικούς και 

φαντασιακούς τόπους στη βάση επιθυµιών και προσδοκιών, θέτοντας σε κίνηση την 

κοινωνική δράση των υποκειµένων που την κατοίκησαν, εκτιµάται ότι στη πορεία της 

λειτουργίας της οδηγήθηκε σε άλλες οδούς από αυτές που αρχικά επιχείρησε να 

προσεγγίσει. Ωστόσο, ως βιωµένος χώρος, χαραγµένος στη συλλογική µνήµη των 

υποκειµένων που τον κατοίκησαν, συγχρόνως πραγµατικός και φανταστικός, δεν 

µπορεί παρά να παραµένει ανοιχτός σε πάρα πολλές ερµηνείες κι αναγνώσεις, χωρίς 

να µπορεί ποτέ κανείς και καµία να τον γνωρίσει θεωρητικά και πρακτικά στην 

ολότητα του, αναδεικνύοντας έτσι τα όρια του ερµηνευτικού λόγου. 
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